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OBIECTIVE NOI

â minereurilor de iu Teliuc
• Prima uzină de acest gen din țară • De la 26 la sută 

la 55 la sută • Procedee moderne de preparare
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Uzina tie preparare
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Ritm intens la barajul
la Podul lloaiei

al între-

la 
a 
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masivă în aceste 
în mod special a

cu mine- 
funicula-

șef de 
Pentru
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In aceste zile, se lucrează intens pentru terminarea în cinstea zilei de 
August a barajului de acumulare de la Podul lloaiei cu un volum de

Hala separatorilor magnetici 
șl a filtrelor uzinei de pre­
parare a minereurilor de fier 

de la Teliuc
Foto : AGERPRES

noii uzine. Aproape tot 
cît ei lucrau la fundații ori 
schele, fotografiile lor au 
panoul de onoare

Marin Parpale 
pă la săpături:

I. COJOCARU
corespondentul „Romîniei libere'
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Mîine începe
distribuirea

înainte era doar un colț de mun­
te care s-a prelungit spre apa Cer- 
nei. Dacă se desprindea un bolovan 
din stîncă, el nu putea să stea în 
Ioc, pentru că înclinația prea mare 
a terenului îl mîna repede la vale. 
Și totuși, din motive cunoscute de 
specialiști, acolo s-a ales locul pen­
tru construcție. în a doua jumătate 
a anului 1962, acolo au început pri­
mele lucrări pentru noua uzină de 
preparare a minereurilor de fier de 
Ia Teliuc care în aceste zile a intrat 
în probe mecanice și tehnologice.

★
Spun veteranii șantierului că 

început n-a fost ușor. Mai întîi 
fost nevoie să se scormonească 
să se mute din loc cca. 30 000 de 
metri cubi de piatră și de pămînt. 
In anumite puncte, s-a înaintat 
mult spre inima pămîntului, ca să 
fie asigurată vatră potrivită pen­
tru fundații. Acum, noua uzină — 
prima de acest gen din țara noastră 
•— se prezintă ca un complex de clă­
diri, benzi transportoare și felurite 
agregate, care au apărut în coasta 
dealului unde nu era nimic și s-au 
unit într-un sistem închegat sta­
bilit de specialiști. Alături de ele, 
omul pare mic, dar omul este for­
ța principală care le-a creat și le-a 
pus laolaltă. Muncitori harnici ca 
'Anghel Chiose, Gheorghe Marines­
cu, Iosza Ghiula, Marin Parpală și 
mulți alții au înfruntat asprimea 
iernii sau dogoarea căldurilor de 
vară, muncind pe șantier ca să dea 
viață 
timpul 
sus pe 
stat la 
cerii.

★
De ani de zile, corfele 

reu au alunecat pe cablul 
rulul de la Teliuc la Hunedoara. De 
la Ghelar, minereul sosea, cu alte 
mijloace de transport, direct la fur­
nale. Construind uzina de prepara­
re, oamenii au creat însă un loc 
de scurt popas pentru minereu, 
unde el se transformă, devine mult 
mai bogat în metal. Prin aplicarea 
procedeului prăjirll magnetizante 
urmată de separare magnetică ume­
dă, conținutul în fier va crește de la

In curînd, în orașul Timișoara, 
va intra în funcțiune o fabrică 
nouă de produse lactate cu o ca­
pacitate de prelucrare de 100 000 
litri de lapte pe zi.

Proiectată de un colectiv de Ia 
Institutul de proiectări al indus­
triei alimentare, noua fabrică cu 
săli de fabricație spațioase, lu­
minoase, este dotată cu utilaje 
moderne care permit obținerea 
produselor în condiții de calitate 
superioare. Printre utilajele noii 
fabrici menționăm : liniile me­
canizate de spălare, îmbuteliere 
și capsulare a sticlelor de lapte 
și a borcanelor de iaurt, vanele 
pentru prepararea brînzei proas­
pete de vacă și fermentarea 
smîntînei. instalațiile automate 
pentru pasteurizarea laptelui și 
smîntînei, separatoarele pentru 
lapte de mare capacitate și alte­
le.

Pentru controlul fizico-chimio 
și bacteriologic al materiei prime, 
semifabricatelor și produselor fi­
nite, fabrica dispune de labora­
toare moderne și bine utilate.

Evident. în atenția proiectan- 
ților a stat și asigurarea condiții­
lor de depozitare la frig a produ­
selor, noua unitate fiind prevăzută 
cu o centrală frigorifică cores­
punzător dimensionată, pentru a- 
coperirca nevoilor sale proprii.

In clișeul de sus : Secția de 
pasteurizare a laptelui. în cli­
șeul de jos : Vedere exterioară a 
noii fabrici.

Fotografii : NICU VASIT.E

A

26—27 la sută, la 53—55 la sută 
minereul concentrat. Deocamdată, 
cînd în linii mari s-a încheiat prima 
etapă de construcții, cantități uriașe 
de tone de minereu vor trece pe la 
uzină răpindu-i-se corpuri care nu 
sînt necesare în procesul de fabri­
care a fontei. Pentru acest lucru s-au 
făcut construcții adecvate, au fost 
montate concasoare, mori speciale, 
cuptoare de prăjire sau separatoare 
magnetice. Toate laolaltă își pre­
zintă cartea de 
cuvinte „Uzina 
minereului de la

vizită prin cîteva 
de preparare

Teliuc".
★

Oamenii n-au avut timp să-șl 
scrie amintirile. Ele s-au tipărit 
însă pe pelicula memoriei. Unele din 
ele le-am aflat destăinuite cu mo­
destie de constructori și montori.

23 
apă de peste 17.000.000 mc.

Pînă la sfîrșitul anului ei vor da în folosință și barajul de la Cucuteni 
care va reține aproape 6 000 000 mc de apă. Aceste lucrări care se execută 
în prezent în regiunea Iași fac parte din prima etapă de amenajare com­
plexă a bazinului hidrografic al rîului Bahlui.

Lucrarea este de mari proporții și afectează întregul bazin hidrografic 
al rîului cu o suprafață de 1 960 kmp. Ea are drept scop să asigure gospo­
dărirea complexă și stăpînirea apelor rîului Bahlui. Lucrările au început în 
anul 1962 și se vor termina în 1965.

Pînă în prezent s-au executat și s-au dat în folosință acumulările de la 
Ezăreni, Ciurbești, Aroneanu și Chirița care au o capacitate totală de acu­
mulare de 17 270 000 mc și care reușesc să rețină astfel o mare parte din 
apele de viitură ale afluienților cu caracter torențial.

Este de menționat că prin lucrările proiectate și în curs de realizare 
a fost posibilă amplasarea în zona din aval a orașului Iași a numeroase 
obiective industriale, (Agerpres)
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distribuirea 

manualelor școlaremanualelor școlare
La 1 august începe în întreaga țară 

distribuirea manualelor școlare pen­
tru viitorul an de învățămînt. Pentru 
a se asigura buna lor difuzare s-au 
format, încă de la începutul lunii iu­
lie, comisii regionale și raionale.

Librăriile care vînrl manuale școla­
re au amenajat standuri și vitrine 
speciale, iar pentru a evita aglomera­
ția au fost pregătite seturi pe clase. 
Va fi pusă în vînzarc, în această pe­
rioadă și literatură ajutătoare reco­
mandată de programa analitică a fie­
cărei clase.

In anul școlar 1964—1965, anul în 
care se încheie procesul de generali­
zare a invățămintului obligatoriu de

In vizită la muzeul Louvre Telefoto : AGERPRES

PARIS 30 — Trimisul special A- 
gerpres, Mircea Moarcăș, transmite : 
în cadrul vizitei pe care o întreprin­
de în Franța, delegația guverna­
mentală romînă a vizitat muzeul 
Louvre. Președintele Consiliului de 
Miniștri al R. P- Romîne, Ion 
Gheorghe Maurer, Corneliu Mă- 
nescu, ministrul afacerilor externe 
au fost însoțiți de ambasadorul 
Franței la București, Jean Louis 
Pons, ambasadorul R. P. Romîne la 
Paris, dr. Victor Dimitriu, și alte 
persoane oficiale. Directorul general 
al muzeelor din Franța, Jean Chate­
lain, a întîmpinat pe oaspeții romîni, 
prezentîndu-le unele săli ale mare­
lui muzeu, o adevărată comoară a 
Franței și a lumii.

8 ani, se vor difuza gratuit prin școli, 
elevilor din clasele I—VIII, peste 20 
milioane manuale in valoare de 103 
milioane lei.

In total, în această toamnă, vor fi 
puse la dispoziția elevilor din școlile 
de cultură generală, profesionale șl 
tehnice 24 500 000 exemplare. Acest ti­
raj este aproape de 3 ori mai mare 
decît tirajul total al manualelor edi­
tate în peste 40 de ani, în vechiul re­
gim. (Agerpres).

Motonavă 
lansată la apă

GALAȚI (coresp. R.I.). — La Șantie­
rul naval a fost lansată ieri la apă o 
motonavă de 2 000 tone, a 41-a din 
seria vaselor de acest tip. De la în­
ceputul anului și pînă în prezent con­
structorii de nave gălățeni au lansat 
la apă 5 cargouri de 4 500 tone și 4 
motonave, la fiecare dintre acestea 
termenul de montare pe cală fiind re­
dus în medie cu circa 30 zile. în felul 
acesta, colectivul șantierului și-a în­
deplinit înainte de termen angajamen­
tul luat în cinstea zilei de 23 August.

ooo

RECOLTARE ȘI APROVIZIONARE
fn însemnările noastre de săptămî- 

na trecută pe tema valorificării re­
coltei de legume și fructe din acest 
an, subliniam că ne aflăm în „vîrf 
de producție" sau — printr-o expre­
sie uzitată dar foarte comestibilă — 
în preajma „exploziei" de roșii. O ex­
plozie așadar pașnică care marchea­
ză în regiunile mari producătoare, 
abundenta desfacere în lunile de 
vară.

Simpla constatare nu este însă su­
ficientă. Recoltarea 
zile a legumelor și 
roșiilor, implică din partea organiza­
țiilor economice cu sarcini de valori­
ficare, o grijă asiduă pentru desfa­
cerea în bune condifiuni a mărfurilor 
și buna aprovizionare a populației.

romîne in Franța

Victor Dimitriu, 
Romîne la Paris 
oficiale, au luat 
oferit de Consi- 

In-

Joi la amiază, Ion Gheorghe Maurer, 
președintele Consiliului de Miniștri 
al R.P. Romîne, Alexandru Bîrlădea- 
nu, vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri, Corneliu Mănescu, minis­
trul afacerilor externe, Mihail Pe­
tri, adjunct al ministrului comerțu­
lui exterior, Mauriciu Novac, vice­
președinte al Comitetului de Stat 
al Planificării, dr. 
ambasadorul R. P. 
și alte persoane 
parte la un dejun 
liul Național al Patronatului 
dustriei Franceze. La dejun au luat 
parte Georges Villiers, președintele 
Consiliului Național al Patronatului 
Industriei Franceze, Max Flechet, 
președintele comitetului Franța-Eu- 
ropa de est al acestui Consiliu, 
Maurice Ponte, președintele Socie­
tății „Constructions sans fils" (T.F.F.), 
Georges Glasser, președintele So­
cietății „Alsthom et Neyrpic", Jean 
Louis, vicepreședinte al Federației 
industriilor mecanice și președintele 
societății de construcții „Babcock 
et Wilcox", Marcel de Boissieu, re­
prezentantul firmei „Schneider et 
Co.“, Michel Jouven, vicepreședinte­
le și directorul general al societății 
„Pechiney", reprezentanții altor so­
cietăți din. industria construcțiilor 
electrice și industria mecanică.

In timpul dejunului, Georges Vil­
liers și Alexandru Bîrlădeanu au 
rostit toasturi.

*
Joi după-amiază membrii dele­

gației guvernamentale romîne au vi­
zitat sediul radiodifuziunii franceze.

La sosire, în fața impresionantei 
clădiri, care se înscrie printre cele 
mai mari și moderne construcții 
ridicate în ultimii ani în Paris, de­
legația romînă a fost întîmpinată 
de Alain Peyrefitte, ministrul infor­
mațiilor al Franței, Wladimir d’Or- 
messon, președintele Consiliului de 
Administrație al Radioteleviziunii 
franceze și de alți conducători ai 
Radiodifuziunii franceze.

Adresîndu-se președintelui Consi­
liului de Miniștri al Republicii 
Populare Romîne și celorlalți mem­
bri ai delegației, președintele Radio- 
televiziunii franceze, Wladimir 
d’Ormesson, membru al Academiei 
franceze, a spus, printre altele:

„Este pentru noi o mare onoare 
și plăcere de a saluta pe reprezen­
tanții Romîniei, de care Franța

Aici, fiecare zi, ba am spune chiar, 
fiecare ceas contează, deoarece în­
suși caracterul sezonier al acestor 
produse imprimă un ritm foarte rapid 
de valorificare. Să nu uităm, că fie­
care roșie, proaspătă și îmbietoare, 
care ajunge în coșurile Aprozarului, 
are de străbătut în prealabil un drum 
început, de departe, din grădina cu 
legume. Factori feluriți converg spre 

PE 
DE

TEME 
SEZON

concretizat în satisfa-același scop 
cerea optimă a cerințelor de consum 
ale populației.

Aseară am avut prilejul să aflăm 
din mai multe regiuni ale țării, care 
este situația în momentul de față. 
O concluzie ? Da I Se poate aprecia 
din capul locului, că există o aprovi­
zionare abundentă, iar recolta boga­
tă din acest an își confirmă prezența 
aproape în tot locul. La Cluj, Bacău, 
sau pe litoral, piețele și tonetele din 
belșug aprovizionate atrag cumpără­
torii amatori să guste din deliciile 
anotimpului. Pe pelicula verii sînt însă . 
și secvențe distonante. La Tg. Jiu 
bunăoară, aprovizionarea nu este sa­
tisfăcătoare, deși recolta obținută din 
regiune înregistrează cantități exce­
dentare. Ceea ce înseamnă că direc­
ția comercială a sfatului popular re­
gional Oltenia nu își aruncă o privire 
uniformă și judicioasă pe hartă și nu 
se ocupă cu toată seriozitatea de buna 
aprovizionare a tuturor localităților

In perioada ce urmează, la ordinea 
zilei se înscrie valorificarea recoltei 
de roșii. In principalele regiuni pro­
ducătoare — Banat, Oltenia și Bucu- |

colaborări tot mai 
între radioteleviziunea fran- 

radioteleviziunea romînă, 
că această colaborare con- 

în afara aspectului său co-

este în mod tradițional atașată prin 
trăinicia legăturii spirituale, cultu­
rale și de prietenie.

Noi cunoaștem, noi iubim litera­
tura dv., muzica, pe scriitorii și po­
eții dv., pe artiștii din toate dome­
niile, folclorul romînesc. Noi prețu­
im pe savanții romîni, pe cercetă­
torii dv. Admirăm măreția și fru­
musețea peisajului romînesc, a pă- 
duriloir și munților, a holdelor de 
aur ale Romîniei".

Președintele radiotedeviziunii fran­
ceze a subliniat, în încheiere, im­
portanța unei 
strînse 
ceză și 
ară tind 
stituie, 
legial, o contribuție la cauza păcii 
și colaborării internaționale.

Delegația romînă a vizitat apoi 
cîteva din studiourile radiodifuziunii, 
primind explicații ample din partea 
specialiștilor.

La plecare, președintele Consiliu­
lui de Miniștri al R. P. Romîne a 
mulțumit cordial președintelui radio- 
televiziunii franceze pentru primirea 
călduroasă făcută delegației romîne 
și pentru cuvintele frumoase expri­
mate la adresa Romîniei și a po­
porului său. Conducătorul delega­
ției rcmîne a dat o înaltă apreciere 
frumosului edificiu al radiofoniei 
franceze și dotării sale tehnice.

în continuare, delegația romînă a 
făcut o vizită la sediul Companiei 
franceze de televiziune (CFT).

Adresîndu-se oaspeților romîni; 
Maurice Ponte, membru al Institutu­
lui Franței, președintele CFT, di­
rectorul general al Companiei ge­
nerale a telegrafiei fără fir, a scos 
în evidență rezultatele fructuoase 
ale discuțiilor purtate cu specialiștii 
romîni. Indiferent de concepțiile 
lor ideologice și sistemele social- 
economice ale țărilor în care trăiesc 
— a spus el — oamenii trebuie să 
se respecte, să-și îndeplinească no­
bila misiune de a fi oameni.

Delegația romînă a asistat, apoi, 
la un program experimental al te­
leviziunii franceze în culori — sis­
temul Secam.

★
Joi seara, membrii delegației gu­

vernamentale romîne în frunte cu 
președintele Consiliului de Miriiștri, 
Ion Gheorghe Maurer, au luat parte 
la un dineu oferit de grupul indus’- 
trial „Schneiidei-", 

rești — se impune așadar o intensi­
ficare a recoltării și a transportării 
acestor produse de la unitățile agri­
cole. producătoare spre beneficiari. 
Căc< fiecare zi pierdută înseamnă 
deprecieri de cantități însemnate de 
roșii. Totodată, este necesară efec­
tuarea mutațiilor spre acele regiuni 
care datorită condițiilor climatice și 
a întîrzierii recoltării, au nevoie să 
fie aprovizionate și ele în mod cores­
punzător în acest timp. Respectarea 
graficelor întocmite este de mare im­
portanță, deoarece în funcție de rit­
micitatea lor se poate asigura o 
aprovizionare continuă. Din păcate, 
trebuie spus că în unele regiuni aces­
te mutații sînt tratate cu superficialii 
tate și — dacă ne este îngăduit — 
am spune, cu lipsă de politețe față 
de beneficiar. Căci roșiile aflate pe 
piața Hunedoarei, de proveniență bă­
nățeană, sînt de slabă calitate și nu 
onorează de loc cartea de vizită a ce­
lor care le-au trimis. O atenție și mai 
mare va trebui să se acorde locali­
tăților de munte. '

Nu este vorba, firește, numai de 
roșii, ci de eșalonarea recoltării a 
întregii producții de legume în așa 
fel ca să se evite aglomerări în anu­
mite zile. Deci este vorba de întregul 
sortiment de legume (ardei, vinete 
etc.) a căror recoltare este de dorit 
să fie urmărită zilnic în funcție de 
graficele stabilite pe baza cunoaște­
rii concrete a situației pe teren. Res­
pectarea normelor de calitate tre­
buie să se situeze de asemenea în 
centrul atenției organelor de valorifi­
care, iar exigența lor trebuie să 
înceapă, cum este și normal, de la 
recepționarea mărfurilor. Este perioa-

D. TABACU

(Continuare în pag. a 3-a)
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mu-
Tea-însemnări despre oameni 

din reportaje publicate
VIITORUL MAISTRU DE SCHIMB
Am vizitat, recent, școala de maiștri din Reșița. 

Elevii — oțelari, furnaliști, strungari, oameni de 
toate profesiile care s-au dovedit în producție har­
nici și pricepuți, dornici să-și întregească cunoș­
tințele, să-și însușească tehnica nouă a plămădirii 
metalului, a prelucrării lui. Elevii din anul I sînt 
la examene. în fața comisiei, se află un tînăr înalt, 
bine legat. „Unde l-am mai văzut ?“ I-am cunoscut 
răspunsurile clare, precise, vorba puternică și.., mi 
s-a părut că aud : „Gata. Destupați rina..,“ și, cu 
ochii minții am revăzut puhoiul de foc ce se re­
vărsa în oala gigant. Se zămislise o nouă șarjă de 
oțel. Iar el, Gheorghe Stengel, unul din primii to- 
pitori fruntași ai Reșiței, se bucura de ea ca un 
copil. Șarja avea 20 de tone în plus peste preve­
deri. Gheorghe Stengel avea pe-atunci 23 de ani. 
Cititorii „Romîniei libere" își amintesc poate unele 
amănunte din carnetul intitulat „Fiul curelarului“

De-atuncj au trecut cîțiva ani. Gheorghe Stengel 
și echipa lui au dat în această perioadă sute de tone 
de oțel patriei. Acum, iată-1 din nou pe băncile 
școlii. Colectivul, apreciind vrednicia lui, a susținut 
trimiterea fiului curelarului din Zăbrani la școala 
de maiștri. Primul an a și trecut și se pare că bi­
lanțul la învățătură al oțelarului Gheorghe Sten­
gel e tot atît de rodnic ca și cel de la cuptoarele 
Siemens-Martin. Și, desigur, peste un an, iar îl vom 
auzi pe platoul cuptoarelor strigînd :

— Gata. Puteți destupa rina...
— Cine e tînărul ? o să întrebe vizitatorul care 

nu-1 cunoaște.
— Cine șă fie ? mais­

trul Gheorghe Stengel 
Nu-1 cunoașteți?

VIRGIL LAZAR

Din nou pe drumurile 
deputatului

Deputatul circumscripției regionale nr. 3 Baia 
de Aramă este un activist obștesc și muncitor fo­
restier neobosit, Așa l-am descris in reportajul 
„Drumurile deputatului de pe Motrul Sec“ publicat 
în aprilie 1963, așa l-am găsit și zilele trecute.

!l interesează construcțiile de scoli, de drumuri și 
de poduri, felul în care se desfășoară munca în acest 
sector. Mai ales de școli se ocupă în mod deosebit. 
Pentru ridicarea școlilor de la Bala și de la Dealul 
Mare, a dat o mînă de ajutor la procurarea unor 
materiale de construcție. Pentru prima oară în isto­
ria satului, copiii de la Dealul Mare vor avea școală 
chiar în localitatea lor. Pentru cei din satele Motrul 
Sec șt Cloșani se amenajează săli de clasă în cîteva 
clădiri existente, reducîndu-se distanța de parcurs 
pină la cea mai apropiată școală de 8 ani cu circa 4 
km. Scoală nouă se construiește și în satul Rucșor 
din comuna Rudina, cu sprijinul nelipsit al deputa­
tului regional.

Cum intri in satul Orzești, peste pîrîul Călugărul 
a fost durat un podeț. Este tot rodul strădaniilor 
deputatului regional Ion Gr ecu și al cetățenilor din 
sat. Numai ce se încheie o lucrare că se pornesc al­
tele sprijinite de deputatul regional Ion Grecu, șeful 

■  ......... . ■ ! - —- unei brigăzi de țapinari
din sectorul forestier al
Motrului.

ION BECHERU

REÎNTÎLNIRE
CU INGINERUL CĂLIN

Acum cîțiva ani, la gospodăria agricolă de stat 
„Pavel Tcacenco" din regiunea Galați, s-a pus pro­
blema defrișării — sub pretextul nerentabilității — 
a întregii suprafețe de vie. Directorul unității a 
apreciat că hotărîrea Trustului Gostat este pripită 
și și-a asumat răspunderea pentru realizarea pla­
nului. Lucrurile nu s-au lămurit pînă cînd directo­
rul n-a trimis la trust... o declarație în care speci­
fica că, în caz de eșec, va acoperi, din propriul bu­
zunar, eventualele pierderi. Toate acestea le-am 
consemnat intr-un reportaj apărut atunci în ziarul 
nostru.

Inginerul Nicolae Călin — căci el a fost eroul re­
portajului nostru — ne-a vorbit zilele trecute, mai 
puțin ca de obicei, despre sectorul viticol al gos­
podăriei de stat „Pavel Tcacenco". In schimb, ne-a 
furnizat o seamă de amănunte despre perspectivele 
de.joltării acestui sector în alte unități din cadrul 
Trustului Gostat Galați,

Suprafața cu vii a unităților din trust — ni s-a 
spus — este de circa 6 000 de hectare. Producția 
medie de struguri la hectar a fost în anul 1963 de 
9 260 kg în loc de 8 750 kg cît s-a prevăzut. 
La griu — în ciuda condițiilor climaterice puțin fa­
vorabile — s-a obținut în medie, anul trecut, 1 931 
kg. la hectar. Toate acestea au făcut ca gospodă­
riile de stat din Trustul Galați să realizeze și să 
depășească planul de beneficii pe 1963. In prezent, 
se desfășoară o muncă susținută pentru îndeplini­
rea angajamentelor luate de unitățile trustului în 
cinstea zile, de 23 August.

Am uitat să precizăm că despre toate aceste rea­
lizări, despre munca ce se desfășoară în prezent 
pentru strîngerea recoltei de grîne, pentru asigu­
rarea animalelor cu furaje, ne-a vorbit directorul 
Trustului Gostat Galați. Aceasta este, de aproape 
doi ani, noua funcție a inginerului Călin.

TH. MARCAROV

0 rezolvare firească
O bizară interpretare pedagogică făcea ca elevul 

I. A. să fie pus în situația de a întrerupe cursurile 
ultimei clase a școlii medii pe motiv că de vreme 
ce elevul a stat într-un institut de reeducare nu ar 
mai fi demn de a rămîne în rîndurile foștilor săi 
colegi.

După publicarea articolului „O rezolvare bizară” 
în care povesteam, mai pe larg, cititorilor întîm- 
plarea petrecută la școala medie „Mihail F.minescu" 
din Cluj, organele citate atunci au renunțat la ex­
matricularea elevului, iar într-o scrisoare primită 
la redacție în timpul vacanței de iarnă, elevul ne 
împărtășea bucuria încheierii cu succes a primului 
trimestru, și ne trimitea alăturat angajamentul său 
de a se pregăti cît mai temeinic pentru examenul 
de maturitate.

Acum, emoțiile examenului sînt consumate, iar 
comisia examinatoare, avînd ca președinte pe prof, 
univ. ȘTEFAN PASCU, membru corespondent al 
Academiei R.P.R., și-a spus competent părerea des­
pre nivelul de pregătire al elevilor examinați. O 
vizită făcută zilele trecute tovarășului prof. Ștefan 
Pascu ne-a oferit posibilitatea să aflăm că eroul 
articolului nostru a trecut cu succes proba maturi­
tății. — „Despre cele întîmplate cu elevul I. A. — 
ne-a spus interlocutorul nostru — am fost încu- 
noștințat chiar de dirigintele clasei respective. A- 
cest fapt m-a determinat ca, în timpul examenului 
de maturitate, comportarea lui să-mi rețină aten­
ția. Acum, cînd examenul a luat sfîrșit, pot să 
afirm că întreaga comisie a rămas plăcut impre­
sionată de felul în care I. A. a știut să-și susțină 
ultimul examen al școlii medii. Răspunsurile bune 
au dat certitudine profesorilor că elevul s-a pregă­
tit cu multă seriozitate. De la dirigintele clasei în 
care a studiat I. A., am aflat că, în timpul anului 
școlar, elevul s-a încadrat perfect în disciplina 
școlară, devenind chiar un sprijin pentru cadrele 
didactice în munca de susținere a unei conduite 
perfecte în clasa respectivă. Sîrguința dovedită o- 
feră garanția că I. A. va putea deveni un student 
bun.

AL. KISS

DUMINICĂ 2 AUGUST
8,50 : Gimnastica de înviorare la do­

miciliu ; 9 : Emisiunea pentru copii și 
tineretul școlar ; 10,30 : Rețeta gospo­
dinei ; 11. Emisiunea pentru sate ; 19 : 
Jurnalul televiziunii ; 19,10 : De ziua 
marinei ; 19,30 : Vioara fermecată
(după un basm norvegian) ; 19,45 : Ce­
tatea luminii de pe Argeș (aspecte din 
munca constructorilor hidrocentralei 
„16 Februarie" de pe Argeș) ; 20 : Cîn- 
tă Angela Moldovan, artistă emerită 
și Ionel Budișteanu, artist al poporu­
lui ; 20,30 : Actualitatea cinematogra­
fică ; 21,30 : într-o seară la șosea ...cu 
Doina Hoandrea, Puica Igiroșeănu, 
Cristiana Pongratz, Emilia Rășcă- 
nescu, Frații Mentzel, Trio Caban, 
Marius Iorga și alții. în încheiere : 
Buletin de știri. Sport. Buletin meteo­
rologic.

LUNI 3 AUGUST
19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 :

Știință și tehnică pentru tineretul șco­
lar : Pe drumul calificării ; 19,35 : Vi-1 
prezint pe Baluev (film) ; 21,15 : Re­
cital vocal-instrumental ; 21,45 : Tele- 
sport. în încheiere : Buletin de știri. 
Buletin meteorologic,

MARTI 4 AUGUST
19 : Jurnalul televiziunii; 19,10 ;

Bucureștiul văzut de cei mici; 19,35 : 
Emisiune de știință : Oameni în a- 
dîncuri (IX) de ing. Mihail Lefte- 
rescu ; 19,55 : Clubul cavalerilor (co­
medie muzicală) ; 21,20 : Plaiuri suce­
vene. O emisiune folclorică în inter­
pretarea ansamblului de cîntece și 
dansuri „Ciprian Porumbescu" al Sfa­
tului popular regional Suceava. în în­
cheiere : Buletin de știri. Buletin me­
teorologic.

JOI « AUGUST
19 : Jurnalul televiziunii; 19,10 : E- 

chipajul Val-Vîrtej la Mamaia ; 19,40: 
Școala pisoilor. (Întîmplări pline de 
haz ale unor pișoi neascultători.,,) ; 
19,55 : Vitrina literară ; 20,45 : Cuceri­
rea celui mai înalt pisc din lume (o 
expediție în Munții Himalaia) ; 21,05 : 
Taraful, echipa de dansuri și soliștii 
uzinelor „1 Mai" din Baia Mare. în 
încheiere : Poșta televiziunii. Buletin 
de știri. Buletin meteorologic.

VINERI 7 AUGUST
19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 :

Pentru pionieri și școlari : Zece zile 
de excursie (reportaj filmat) ; 19,30 : 
Din viața animalelor (XV) Păsări afri­
cane ; 20 : Săptămîna ; 21 : „Bachus 
în Romînia" (film documentar) ; 21,30: 
Un album de arii și duete din opere­
te romînești. în încheiere : Buletin de 
știri. Buletin meteorologic.

SÎMBĂTĂ 8 AUGUST
19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 :

Eroi poznași (o întîlnire cu eroi 
năstrușnici și întîmplări din filme 
pentru copii) ; 19,55 : în fața hărții ;
20,10 : Inginerii uzinei (documentar) ; 
20,30 : Cum vă place (comedie de Sha­
kespeare) ; 22,05 : Muzică ușoară in­
strumentală. (Cu o formație condusă 
de Jean Ionescu). în încheiere : Bu­
letin de știri. Sport. Buletin meteoro­
logic.

O nouă casă
a pionierilor

IAȘI (Agerpres) — Lingă Casa de 
cultură a tineretului și studenților se 
amenajează o nouă, casă a pionierilor. 
Ea este prevăzută cu numeroase încă­
peri in care își vor desfășura activi­
tatea cercurile : foto, mîini îndemâna­
tice, traforaj, artă plastică, muzică 
etc. Se amenajează, de asemenea, o 
încăpere destinată bibliotecii care va 
conține mii de Volume pentru cei mici, 
precum și o elegantă sală de festivi­
tăți, iar spațiul din preajma clădirii 
este transformat, intr-un parc atractiv. 
Casa pionierilor din Iași își va primi 
oaspeții odată cu deschiderea noului 
an școlar

Mfine începe

„Săptămîna poeziei
An de an „Săptămîna poeziei" or­

ganizată de Uniunea Scriitorilor în 
colaborare cu instituțiile chemate să 
popularizeze poezia, constituie o a- 
devărată sărbătoare pentru cititorii 
de poezie și pentru poeți. Ea este, 
totodată, un minunat prilej pentru o 
foarte fructuoasă experiență pentru 
poeți din contactul lor cu cititori din 
medii foarte variate. In cadrul „Săp- 
tămînii poeziei" poeții — de la cei 
mai vîrstnicj și pînă la debutanți — 
sînt cuprinși în această

Anul acesta „Săptămîna poeziei1 
are loc intre 1-7 august, 
preajma aniversării a 20 de ani de 
la eliberarea țării de sub jugul fas­
cist. L-am rugat pe tov. Ion Brad, 
secretar al Uniunii Scriitorilor, să 
ne relateze despre manifestările ce 
vor avea loc cu acest prilej.

— Ce ne puteți spune în legătură 
cu „Săptămîna poeziei" din anul 
acesta ?

— „Săptămîna poeziei" a intrat în 
rîndul acelor momente sărbătorești, 
tradiționale, care prezintă mare in­
teres pentru iubitorii de poezie din 
țara noastră. Anul acesta, spre deo­
sebire de anul trecut, cînd „Săptă­
mîna poeziei" se desfășura în prima 
săptfimînă a lunii octombrie, acest e- 
veniment cultural important are loc 
la începutul lunii august, în mod ex­
pres ca o cinstire pe care poeții o 
aduc celei de a XX-a aniversări a 
eliberării patriei. Poeții vor avea un 
nou prilej să cunoască și mai bine 
viața și realizările regiunilor în care 
vor merge.

„Săptămîna poeziei" înseamnă un

acțiune.

deci, în

contact proaspăt, nemijlocit și direct 
cu cititorii și iubitorii de poezie. 
Poeții vor participa la șezători lite­
rare, vor merge în întreprinderi, pe 
șantiere, la sate. De asemenea, ei 
vor avea prilejul să se întîlnească 
cu oamenii muncii care se află în 
diverse stațiuni de odihnă, în tabere 
de studenți, în tabere de elevi.

— Ce alte manifestări vor 
loc în cadrul „Săptămânii 
ziei" ?

— La sfîrșitul „Săptămînii .. .. 
ziei", duminică 9 august, după masă, 
va avea loc un festival de poezie și 
muzică organizat de Radioteleviziu- 
ne împreună cu Uniunea Scriitorilor 
și cu Comitetul de Stat pentru Cul­
tură și Artă, Intitulat „Cîntare 
Romîniei socialiste". Unii din actorii 
noștri cei mai de seamă, ca și cîntă- 
reți, vor recita, vor interpreta poezii 
și cîntece pe versuri ale poeților 
noștri, dedicate patriei socialiste, 
partidului nostru, realizărilor făurite 
de oamenii muncii sub conducerea 
partidului în cei 20 de ani de la e- 
liberare. în cadrul „Săptămînii poe­
ziei" va apare un „Caiet de poezie". 
Caietul e tipărit de Editura pentru 
Literatură și va fi editat într-un ti­
raj mare, iubitorii de poezie avînd 
posibilitatea să primească autografe 
pe aceste caiete. Repet: socotesc că 
„Săptămîna poeziei" constituie un 
prilej fericit atît pentru poeți de a 
cunoaște noile realizări din țara noa­
stră, cît și pentru iubitorii de poezie.

I. SAFIR

O seară de 
zică ușoară : 
trul „C. Tănăse", la 
grădina Boema, o- 

TFATnll ra 20,15 ; Concert 
i LMI KU susținut de forma- 
• ya muzică ușoa­

ră George Maria- 
novlcl (R.S.F Iugoslavia) : Teatrul de 
vară „23 August", ora 20 ; O seară cu 
comicul Karandaș : Circul de stat 
(11.01.20), ora 20.

avea 
poe-

poe-

Expoziția Elena Petraglu Niculescu
De mai bine de 30 de ani Elena 

Petraglu Niculescu este prezentă în 
viața artistică remarcindu-se de fie­
care dată printr-un limbaj pictural 
cu o puternică notă de expresivita­
te, datorat atît temperamentului ei 
înclinat mai mult spre lirism cît și 
sensibilității cu care abordează rea­
litatea înconjurătoare. Recenta ei 
expoziție ce a fost deschisă în Capi­
tală confirmă o dată 
file pictoriței.

Predilecția artistei 
către oameni șl 
peisaj și cu deose­
bire către țăranii 
și peisajul de mun­
te. Cele două pînze 
reprezentînd „Pia­
ța din Cîmpulung-Muscel", prima 
realizată în cîteva planuri suprapuse 
asemenea unei velințe în care colori­
tul exuberant sugerează sonorități 
armonice ca și cea de-a doua rea­
lizată în tonuri mai sobre, cu o tentă 
cenușie dar nu mai puțin sugestivă 
prin jocul de umbre și lumini sînt 
edificatoare în acest sens. „Nunta la 
Cîmpulung-Muscel", văzută în lu­
mina albăstruie a zorilor de zi, cu 
pitorescul și ineditul ei (o mireasă 
gătită modern în mijlocul nuntașilor 
îmbrăcați în frumoase costume na­
ționale) ca și petele de culoare aduse 
de buchetele de flori ce le poartă în 
mîini, atmosfera pașnică bine redată 
cu o pastă suculentă și o măiestrită 
alăturare a nuanțelor în „La odih­
nă", imaginea plastică a „Tîrgului de 
fete de pe muntele Găina", dar mai 
ales naturile statice, florile, în care 
folosește cu predilecție un galben 
care cîntă în apropierea cerului de 
cobalt, al verzuiului discret sau a 
movului, indică continuarea celor

în plus calită-

se îndreaptă

mai bune tradiții ale picturii romî­
nești.

Receptivă la noul din viața socie­
tății noastre, pictorița se oprește și 
în fața construcțiilor, a șantierelor 
bucureștehe. „Piața Kogălniceanu" 
și „Șantier pe strada 13 Decembrie" 
sînt compuse cu o linie viguroasă, 
cu un echilibru al formelor aprecia­
bil și cu o notă de autenticitate evi­
dentă, deși cel de al doilea sună 
cam retoric. Prezența artistei în mij­
locul acestor transformări, a muncii 

clocotitoare de 
construire a socia­
lismului, ca șl pîn- 
zele ei nu toate 
expuse aci, vor­
besc despre ade­

la noua realitate a

NET

ziunea artistei 
patriei.

In încheiere, vom spune că expozi­
ția constituie fără îndoială un suc­
ces al artistei. Ar fi bine ca 
artista să selecteze cu mai mul­
tă judiciozitate imaginile întîlni- 
te, astfel încît în arta ei să-și facă 
loc într-o măsură mai mare ceea ce 
are mai reprezentativ satul nostru 
contemporan. De asemenea stiliza­
rea cu o notă de rudimentarism ni 
se pare că nu cadrează cu atmosfera 
generală a expoziției.

MINZU RADIAN

Comoara din la­
cul de argint : Pa­
tria (11.86.25), orele: 
9,15 - 11,30 — 14 

CINEMA ^’3° Bucureșîl 
*’"’‘■"1'”» (15.61.54), orele: 9,15

- 11,30 — 13,45 — 
16,30 — 18,45 — 21 ; Excelsior (18.49.04), 
orele : 8,45 — 11,15 — 13,45 — 16 — 
18,45 - 21,15 ; Feroviar (16.22.73), orele: 
10 - 12,30 - 15 - 17,30 — 20 ; Melo­
dia (12.06.88). orele : 9,45 — 12 — 14,15
— 16,30 - 18,45 — 21 ; ’
23.71.01), orele : 10,15 — 12,30 — 15,45
— 18 — 20,15; Unde-i g ‘ 
Republica (11 03.72), orele :

17 — 19 — 21,15 ;

Modern (tel.

Normarea muncii are o con­
tribuție esențială în orga­
nizarea muncii șl a pro­
ducției, fiind totodată un 
important factor pentru 

creșterea productivității muncii. în 
anii care au trecut de la îmbu­
nătățirea sistemului de salarizare 
și normare a muncii, ministere­
le, întreprinderile au avut în pre­
ocuparea lor această activitate, ob- 
ținînd bune rezultate în perfec­
ționarea ei. Sarcinile mărite ale 
economiei naționale în etapa ac­
tuală, aplicarea majorărilor de sala­
rii prevăzute de Hotărîrea Comitetu­
lui Central al Partidului Muncito­
resc Romîn și a Consiliului de Mi­
niștri din 25 iunie a.c., fac necesară 
mobilizarea și mai largă a rezervelor 
de creștere a productivității muncii, 
cadru în care problemele normării 
muncii trebuie să se bucure de o a- 
tenție deosebită.

Stabilind volumul necesar de mun­
că pentru executarea unor anumite 
lucrări, normarea muncii determină 
și cerințele față de muncitor și de 
utilaj în ce privește executarea lu­
crărilor, în scopul obținerii unei 
maxime eficacități.

Satisfacerea acestor cerințe a im­
pus extinderea continuă a normării 
tehnice, prin sarcini precise prevă­
zute în planul de stat, lucru de alt­
fel necesar și obligatoriu, pentru 
perfecționarea continuă a producției, 
fa stabilirea normelor tehnice avîn- 
du-șe în vedere o folosire cît mai 
rațională a posibilităților de produc­
ție a locului de muncă și extinderea 
metodelor de muncă înaintate. A- 
ceste norme prevăd regimuri opti­
me de funcționare a utilajelor, o or­
ganizare rațională a locului de mun­
că, o folosire deplină a timpului de 
lucru și țin seama de experiența și 
de metodele de muncă ale muncito­
rilor fruntași. Acești factori orien­
tează pe muncitori în desfășurarea 
procesului de muncă în cît mai bune 
condițiuni, ceea ce duce la o redu­
cere a cheltuielilor de timp și deci 
la o productivitate sporită a muncii.

Dar normele cu motivare tehnică 
nu trebuie privite ca o limită a pro­
ductivității la locul de muncă, de­
oarece ele se stabilesc avînd în ve­
dere anumite condiții tehnice și or­
ganizatorice, care, în întreprinderile 
socialiste se îmbunătățesc neconte-

Imbunătățirea normării tehnice

0 CERINȚĂ MEREU ACTUALĂ
nit. Ca atare — reprezentând canti­
tatea necesară de muncă — normele 
tehnice trebuie să reflecte în per­
manență aceste schimbări.

Ceea ce face ca o normă de mun­
că să fie motivată tehnic este faptul 
că ea corespunde unui proces de 
producție rațional, deci pentru a in­
troduce normarea tehnică a muncii 
este necesar a cerceta în prealabil 
organizarea procesului de producție, 
a-1 proiecta astfel încît să devină ra­
țional și a-1 aplica.

Ponderea normelor tehnice a cres­
cut an de an. Astfel, în trimestrul 
I al anului 1964, din întreaga muncă 
salarizată în acord în industria re­
publicană, 82,8 la sută s-a realizat 
pe bază de norme tehnice, iar din 
cea efectuată în regie, 56,2 la sută 
este normată tehnic. Creșterea pon­
derii normelor tehnice a avut o in­
fluență mare asupra creșterii pro­
ductivității muncii, ducînd la o mai 
bună utilizare a forței de muncă.

De asemenea, prin folosirea unor 
regimuri tehnologice optime, prin- 
tr-o organizare rațională a produc­
ției și a locului de muncă, impuse 
de introducerea normelor tehnice, 
producția a crescut obținîndu-se 
economii de timp de muncă. Un 
exemplu concludent ai eficienței ob­
ținute ca urmare a organizării mai 
bune a muncii odată cu introducerea 
normelor tehnice, ni-1 oferă uzinele 
„23 August" din Capitală unde la 
producerea vagoanelor cisternă s-a 
realizat, pe această cale, în trime­
strul 1/1964, o economie de 135 000 
de ore.

La obținerea unor astfel de succe­
se, o contribuție hotărîtoare au avut 
colectivele de muncitori, ingineri și 
tehnicieni din întreprinderi, care, 
mobilizate și îndrumate de organi­
zațiile de partid, au venit cu 
numeroase propuneri valoroase de 
măsuri, privind o mai bună organi-

Ing. Mircea Volnescu
Vicepreședinte al Consiliului de stat 

pentru muncă și salarii

zare a muncii, o mai bună folosire a 
timpului de lucru etc.

Deși realizările obținute în ultimii 
ani în domeniul normării muncii sînt 
importante, marcînd o îmbunătățire 
substanțială a acestei activități, une­
le probleme se cer să facă obiectul 
unor preocupări mai insistente din 
partea cadrelor de specialitate din 
ministere și întreprinderi.

Astfel, dacă la salarizarea în a- 
cord munca se desfășoară pe 
bază de norme, nu de același lucru 
se poate vorbi în cazul salarizării în 
regie. La acest capitol, din volumul 
de muncă prestat, în trimestrul I al 
acestui an, 75 la sută s-a desfășurat 
pe bază de norme, iar restul de 25 
la sută fără norme. Ținînd seama că 
salarizarea în acord și cea în regie 
au în momentul de față extinderi a- 
proape egale, rezultă că o anumită 
cantitate din totalul de muncă efec­
tuată în industria republicană se 
mai desfășoară fără să fie normată. 
Munca nenormată se întîlnește în 
general în activitatea auxiliară a în­
treprinderilor și desigur normarea ei 
va permite punerea în valoare a 
unor mari rezerve de creștere a pro­
ductivității muncii. De aici, decurge 
în mod firesc necesitatea unei preo­
cupări sporite, pentru ca în toate în­
treprinderile să se ia măsuri eficien­
te, ca într-un timp cît mai scurt po­
sibil să se cuprindă în normare în­
treaga muncă prestată în industrie.

Evident, calitatea normelor s-a îm­
bunătățit simțitor prin introducerea 
și extinderea normelor tehnice. To­
tuși, în unele locuri, din cauza ela­
borării lor greșite, unele norme nu

se dovedesc suficient de echilibrate, 
lucru ce se reflectă în nivelul lor 
diferit de realizare în cadrul unor 
întreprinderi sau secții cu profile 
similare ori apropiate. Astfel, la 
Uzina de anvelope „Danubiana" din 
București, nivelul mediu de îndepli­
nire a normelor realizat in luna fe­
bruarie 1964 în cadrul atelierelor, 
variază de la 105,7 la sută la atelie­
rul încheiere benzi rulare pînă la 
176,3 la sută la atelierul încheiere 
camere de aer. Acest fenomen se 
datorește în general unor abateri de 
la prevederile metodologiei specifi­
ce de elaborare a normelor de mun­
că și nerespectării îndrumărilor date 
de organele tutelare.

Ca exemplu de nerespectare a me­
todologiei de normare, poate fi dat 
modul în care se elaborează une­
le norme la Uzina „Neptun“ din 
Cîmpina. Deși aici se efectuează stu­
dii și măsurători de timp, în final 
norma nu se stabilește pe aceste cri­
terii științifice, ci prin apreciere. La 
reperul carcasă reductor, bunăoară, 
în urma prelucrării datelor obținute 
de măsurători a rezultat o normă de 
timp de 2,37 ore-om pe bucată. La 
aplicare însă, această normă a fost 
corectată prin apreciere la 2,75 ore- 
om pe bucată, ceea ce evident a dat 
posibilitate unei depășiri mai ușoa­
re a ei.

Pentru asigurarea unui echilibru 
ai normelor, o importanță hotărî­
toare o are folosirea normativelor de 
muncă unificate, care creează în 
întreprinderi o bază unitară 
de normare. Și în această direcție, 
în ultimii ani, a fost realizat un mare 
progres. S-au elaborat noi normative 
într-o serie de ramuri, au fost ac­
tualizate multe din normativele ela­
borate în trecut. Dar șl aci, efortul 
trebuie mărit. Aceasta, deoarece mai 
sînt activități pentru care se pot ela­
bora normative unificate, cum ar fi: 
unele tehnologii din construcția de

mașini, poligrafie, prelucrarea mase­
lor plastice etc., precum Și norma­
tive care nu mai corespund progre­
sului tehnic din ramura respectivă, 
ca de exemplu cele pentru prelucrări 
mecanice, turnătorie și forje folosite 
în întreprinderile de reparații auto 
ale Ministerului Transporturilor și 
Telecomunicațiilor.

O problemă căreia trebuie să 1 se 
acorde și de acum înainte atenția 
cuvenită este păstrarea concordan­
ței dintre norma de muncă stabilită 
și condițiile tehnico-organizatorice 
în care se execută operația respec­
tivă. Cu alte cuvinte, este vorba de 
reexaminarea normei ori de cite ori, 
prin măsurile ce se iau, cantitatea 
necesară de muncă scade. Deși, In 
general, reexaminarea normelor se 
face în confomitate cu metodologia 
stabilită, se mai întîlnesc situații 
cînd normele vechi continuă să fie 
folosite, cu toate că s-au luat măsuri 
tehnico-organizatorice care au făcut 
posibilă o creștere a productivității 
muncii, lucru ce micșorează desigur 
eficacitatea economică a acestor mă­
suri. Astfel, la Fabrica de medica­
mente „Galenica" din București, la 
operația de spălat sticle goale din 
cadrul secției I, deși încă din luna 
octombrie 1963, s-au aplicat unele 
măsuri tehnico-organizatorice (In­
troducerea băilor de mase plastice 
pentru Spălatul sticlelor goale), re­
examinarea normelor în funcție de 
noile condiții create s-a efectuat abia 
în luna mai 1964. De asemenea, se 
constată că în unele cazuri reexa­
minările de norme se fac în mod 
mecanic, prin apreciere, pe baza 
realizărilor anterioare, fără o anali­
ză detaliată a proceselor de produc­
ție,' așa cum prevăd indicațiile în 
vigoare.

Remedierea lipsurilor care mai 
există în normarea muncii și întări­
rea rolului ei în organizarea pro­
ducției și a muncii cer ca organele 
de specialitate din instituțiile cen­
trale să analizeze periodic modul în 
care se desfășoară această activitate 
în întreprinderi și, printr-o îndru­
mare eficace, să ajute la ridicarea 
calității acestei activități. Eficiența 
măsurilor ce se vor lua de acum 
înainte își vor găsi corespondent 
organizarea mai bună a muncii, 
creșterea productivității muncii și 
reducerea prețului de cost.

Din ce în ce mai mult sînt căutate 
peste hotare obiectele de artizanat 
romînești. In Japonia, Franța, Ita­
lie, ca și în alte țări, sînt mult so­
licitate cusăturile, broderiile artisti­
ce și țesăturile noastre. Ceramica 
neagră de Dănești și Miercurea 
Ciuc este căutată în Danemarca. 
Suedia, R. P. Polonă, Japonia. 
R. S. F. Iugoslavia și chiar în țări 
foarte depărtate ca Australia. De 
aceeași prețuire se bucură ceramica 
colorată. Se mai exportă peste ho­
tare articole de pielărie repusată, 
piese din alabastru și aragonit, ar­
ticole de gablonz.

Instrumentele muzicale romînești 
și-au cîștigat în ultimii ani un ade­
vărat prestigiu peste hotare, datori­
tă lemnului de rezonanță de calitate 
superioară folosit la fabricarea lor. 
Produsele T.C.I.L. Reghin sînt soli­
citate în S.U.A., Anglia, Turcia, Iz- 
rael, R. F. Germană, Austria, Japo­
nia ca și în numeroase alte țări. 
(Agerpres).

generalul ? : 
; 9,45 — 12

— 14 — 17 — 19 — 21,15 ; Victoria 
(16.28.79), orele : 10 — 12 — 14 — 16 —
18.15 — 20,30 ; Două duminici : Carpați
(13.92.72). orele : 9,30 11,45 — 14 —
16.15 — 18,30 — 20,45 ; Grivița (17.08.58),
orele : 10 — 12 — 16 — 18 ; La
strada : Luceafărul, orele : — 13
15.30 - 18 — 20,30 ; Flacăra (21.35.40), 
orele : 14,15 — 16,30 — 18,45 - 21 ; Ra­
hova (23 91 00), orele: 11 — 15,30 —
17.45 — 20 : M-am îndrăgostit la Co­
penhaga : Capitol (16.29.17), orele : 9,30
— 11.45 - 14 — 16,15 - 18,45 — 21,15 ; 
Tomis (21.49.46), orele : 9 — 11 — 13 —
15 — 17,15 — 19,30 ; Domnul Topaze : 
Festival (15.63.84), orele : 10 — 12 — 15
— 17 - 19 — 21 ; Volga (11.91.26), orele: 
10 - 12 — 14,30 — 16,30 — 18,30 —
20.30 ; Dracul și cele zece porunci: 
Central (14.12.24), orele : 10,15 — 12,45
— 15 — 17,45 — 20,15 ; Năzdrăvăniile 
lui Koja ; Lumina (16.23.35), orele : 10 
_ 12 - 14 - 16 - 18,15 - 20,30 ; Da­
cia (16.26.10), orele : 9 — 11 — 13 : Zile 
dft fior și rîs : Union (13.49.04), orele :
16 — 18,15 — 20,30 ; Program pentru 
copii, ora 10 și Lumea comică a lui 
Harold Lloyd, orele 11,30 — 13,45 — 16
— 18,15 - 20,30 : Doina (16.35.38), Cos­
mos (25.19.15). orele : 16 — 18 — 20 ; 
Cei trei mușchetari (ambele serii): Giu- 
lești (17.55 46), orele : 9 — 12,30 — 16,15
— 20 ; Drumuri — Improvizație și artă
— învățătorul de la El Cilanto — Cînd 
voi merge la școală — Știință și teh­
nică nr. 10 — Pionieria nr. 4/1964: 
Timpuri noi (15 61.10), orele: 10—21 în 
continuare ; Ocolul pămîntulul în 80 
de zile : înfrățirea între popoare (tel. 
17.31.64), orele : 11 — 15 — 18,45 ; Bu- 
cegi (17.05 47). orele : 9,30 — 13 — 16,30
— 20 : Miorița (14.27.14), orele : 10 — 
13 - 16.30 — 20,15 ; Comediant» : Cul­
tural (16.25.39), orele: 15 - 17 — 19 -- 21; 
Popasul : Buzești (15.62.79), orele : 15
— 17,15 - 19.30 ; Cotrocenf (13.62.56), 
orele : 16 — 18 — 20 ; Adesgo (23.56.06), 
orele • 15,30 — 18 — 20,30 ; Kozara : 
Crîngași (17.38.81), orele : 15,30 — 18 —
20.30 ; Asasinul din cartea de telefon s
Unirea (17.10.21). oțele : 11 — 16 — 18 ; 
Vftan (21 39.82), orele : 16 — 18 — 20 ; 
Ferentari (23.17 50), orele: 15 — 17 — 
19 — 21 ; Anotimpuri s Munca (tel 
21.50.97), orele : 16 — 18,30 — 20.30 ;
Șeherazada. orele 11—16 șl Kaloian, 
orele 18,15 — 20,30 : Popular (25.15.17) .

GRĂDINI
M-am Îndrăgostit la Copenhaga : Ca­

pitol (16.2917). ora 20,30 ; Tomis (tel. 
21 49 46). ora 20,30 : Arenele Libertății 
(23.71.01), ora 21 ; Domnul Topaze : 
Festival (15 63.84). ora 20.30 ; Renul 
alb : Modern (23 71 01), ora 20,30 ; Co­
moara din lacul de argint : Stadionul 
Dinamo (11 03 72), ora 20,15; Seheraza- 
da : Patinoarul 23 August (25 04.66). ora
20.45 ; Asasinul din cartea de telefon : 
Vitan (2139R2). ora 20,30: Unirea (tel.
17 10.21), ora 20,15 ; Păpușile rid : Lira 
(15 66 66). ora 20,15: Ocolul pămintiilui 
în 80 de zile: Rucegt (17.05 47). ora 20.30Î 
Comoara din lacul de argint : Doina

ora 21,30 ; Comisa- 
(12 52.93), ora 20.30 ; 

Arta (21.31 861. ora 20,30 ; Idiotul : Bu­
zești (15 62.79). ora 20 30 ; La strada : 
Rahova (23 91 00>. ora 20,30 ; Domni­
șoara Barbă-Alhastră : Colentlna (tel. 
25 07.09). ora 20,15 ; Am ajuns și rege : 
Aurora (12.32 77), ora 20.15; Unde-I 
generalul ? : Progresul (15.61.54), ora

16.35.38), 
Moșilor

20,15.

31 IULIEVINERI

NI

19,00: Jurnalul te­
leviziunii ; 19,10:
Pentru copii.. Jo­
curi pe apă ; 19,40: 
Emisiunea de artă 
plastică : Muzeul 
regional din Bra­
șov ; 20,00 : Săptă­

mîna ; 21,00 : Sport în Elveția. Repor­
taj filmat; x21,15 : Cîntă orchestra 
Fips Fleischer ; In încheiere: Buletin 
de știri. Buletin meteorologic

SÎMBĂTA 1 AUGUST
19.00 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : 

Pentru copii : Rebus și... zoologie ; 
19,35 : Aventurile lui Robin Hood (IV): 
Călugărul Tuck : 20,00 : Aripi noi sub 
cerul Deltei ; 20,20 : Circul Bouglione 
(II) ; 21,00 : în fața hărții : 21,40 : Mu­
zică ușoară instrumentală. Cîntă o 
formație condusă de Sile Vișan ; în în­
cheiere • Buletin de știri. Sport. Bu­
letin meteorologic.

Una din recentele premiere ale Teatrului muzical din Galați este 
și spectacolul „Concert de mare tonaj" pe care spectatorii il vor 
vedea și după Închiderea stagi unii. în clișeu : Moment din timpul 

spectacolului
Foto : ION POPOVICI
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CA ȘI AI LOR
Răstimpurile în care am 

cunoscut faptele acestea 
sînt inegale. Și împre­

jurările diferite și oamenii 
deosebiți între ei. Dar ca în­
tr-o reacție în lanț, amintin- 
du-mi de unul, gindul mă 
duce la un altul, apoi de la 
acela, la un altul... Imaginile 
se asociază, se contopesc, 
transformîndu-se într-una sin­
gură, semnificativă.

Printre primii lucrători pe 
care i-am cunoscut în colec­
tivele de autoritate tutelară 
ce lucrează în cadrul sfatu­
rilor populare, a fost Marga­
reta Buturugă de la Sfatul 
popular al raionului 30 De­
cembrie. Era în septembrie 
sau poate în octombrie. în bi­
roul în care intrasem găsisem 
vorbind două femei. Una tî- 
nără (aceasta, cum aveam 
să văd ceva mai tîrziu, era 
una din asistentele sociale ale 
colectivului și anume Marga­
reta Buturugă), cealaltă mai 
vîrstnică, părea să fie mama 
cîtorva copil.

Nu puteam să înțeleg des­
pre ce era vorba pentru că 
discuția se purta la acel ton 
direct, familiar, ca și cum lu- 

| crurile erau bine cunoscute a- 
l mîndorura și de aceea nu erau 

necesare explicațiile. Foarte 
curînd femeia cea vîrstnică 
plecă și am avut impresia că 
treaba se datora mai mult 
prezenței mele acolo. I-am ce­
rut scuze dar Margareta mă 
liniști :

— Nu ne-ați deranjat eîtuși 
de puțin, noi toată ziua vor­
bim despre copii.

— Da, e o temă 
Aveți copii ?

Margareta 
de întrebare, 
privi o clipă 
bind răspunse :

— Da, și... nu! Propriu-zis 
nu, reluă ea. Adică vreau să 
spun că nu am un copil al 
meu. însă în general, am co­
pii. Am mulți copii.

Spuneți și dumneavoastră, 
e posibil așa ceva... în gene­
ral ? Și crezînd că va lămuri 
definitiv lucrurile, adăugă :

— Nu sînt ai mei dar sînt 
j ca și cum ar fi.

într-adevăr, de copiii pe 
care-i avea in evidența sa, se 
ocupa cu grijă și răspunde-

re care, mi se păreau mie, Iz­
vorau dintr-un dezvoltat simț 
matern. Bucuriilor și îngrijo­
rărilor ce nu se sfia să le dez­
văluie, nu le găseam altă ex­
plicație. Bineînțeles, fusese o 
întîmplare, o intîmplare feri­
cită, desigur, că o astfel de 
femeie lucra într-un asemenea 
loc. Ce s-ar fi întîmplat însă 
dacă în locul său s-ar fi ni­
merit altcineva, cineva mai 
puțin generos, mai puțin bun, 
într-un cuvînt cineva cu mai 
puține resurse sufletești ?

N-am aflat răspuns la a- 
ceastă întrebare atunci. Deși 
Margareta îmi explicase că 
toate astea intrau în obliga­
țiile sale profesionale, că alt­
fel era imposibil să-și exerci­
te meseria, eram convinsă că 
atitudinea ei față de copiii 
ce-i avea în evidență și pe 
care-i considera ca pe... pro­
prii săi copii, ținea în primul 
rînd de calitățile sale, de re­
sursele sale sufletești. Ulte­
rior, ori de cîte ori am avut 
prilejul să cunosc și alți lu­
crători din cadrul colectivelor 
de autoritate tutelară, am cău­
tat să-mi verific această 
rere. Și de fiecare dată 
găsit atitudini, puncte de 
dere corespondente celor 
Margaretei Buturugă. La 
biu, la Brașov, ia Cluj,
Teiuș sau la Vulcan în Valea 
Jiului. Peste tot aceeași grijă, 
aceeași preocupare, aceeași 
răspundere, aceeași căldură 
sufletească 
piii aceia - 
„copiii 
semeni 
gă. Nu 
lat ci 
nea... profesională a acestor 
oameni nu era de natură su­
biectivă, în funcție de alcătui­
rile lor interioare, de resurse­
le lor sufletești cum bănuisem 
la început cînd am cunoscut-o 
pe Margareta Buturugă ci, 
dimpotrivă, conștientă. De ce? 
Pentru că așa cum spuneau 
ei, altfel era imposibil să-și 
exercite meseria, să-și înde­
plinească obligațiile profesio­
nale, să aplice —- fiindcă în 
fond aceasta însemna întreaga 
lor activitate — toate acele 
norme stabilite prin legile sta­
tului nostru cu privire la O- 
crotirea și educarea copiilor.

ELISABETA PETREANU

pă- 
am 
ve- 
ale 
Si­
la

frecventă...

păru
roși

în ochi, și zîm-

surprinsă 
puțin, mă

ca și cînd co- 
aî altora — erau 

lor“. Peste tot găseam 
ai Margaretei Buturu- 
era deci un caz izo- 

un caz tipic. Atitudi-
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La întreprinderea 
„Victoria” din A- 
rad s-a sărbătorit 
recent un eveni­
ment deosebit: ie­
șirea din fabrica­
ție a ceasului deș­
teptător cu numă­
rul 1000000. Eve­
nimentul a coincis 
cu un altul tot 
atît de important: 
pregătirea fabri­
cației de ceasuri 
cu axe pe rubine.

Foto : 
NICU VASILE
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tn regiunile din nord

Recoltatul griului 
se apropie de sfirșit

BACAU. — Gospodăriile colective din 
raionul Bacău au terminat joi secerișul 
griului pe întreaga suprafață de aproape 
20 000 ha. Recoltarea păioaselor se a- 
propie de sfîrșit și pe ogoarele din ra­
ioanele Adjud și Roman din regiurtea 
Bacău. Pe întreaga regiune griul a fost 
strîns pînă acum pe o suprafață de 
84 200 ha reprezentînd 92,8 la sută din 
plan. Colectiviștii eliberează acum te­
renurile de paie și snopi, pentru efec­
tuarea arăturilor de vară.

★
IAȘI. — în raionul Huși, 

griului s-a terminat, iar în 
Bîrlad și Iași această lucrare
pe ultimele suprafețe. în întreaga re­
giune griul a fost recoltat pînă miercuri 
de pe 125 000 ha. în ultimele zile a 
fost depășită și viteza zilnică la execu­
tarea arăturilor de vară. Această lucrare 
s-a executat pînă acum pe 25-250 ha. 
Pe aproape 10 000 ha s-au făcut însă- 
mînțări de culturi furajere.

recoltarea 
raioanele 

se execută

INFORMAȚII • INFORMAȚII
La Casa de .cultură din Brașov s-au 

desfășurat ieri lucrările celei de a 
20-a sesiuni a sfatului popular orășe­
nesc. Deputății și invitații prezenți la 
sesiune au analizat activitatea desfă­
șurată de comitetul executiv al sfa­
tului popular orășenesc pentru îmbu­
nătățirea muncii culturale. în urma 
discuțiilor purtate, pe mărginea refe­
ratelor. prezentate, s-au luat măsuri 
concrete pentru înlăturarea lipsurilor 
semnalate, pentru îmbunătățirea mun­
cii culturale.

★

Cartea devine pentru toți un lucru 
de preț ca și pentru colectiviștii din 
regiunea Crișana. Dovadă este faptul 
că de la începutul anului și pînă acum 
au fost vîndute 
ției de consum 
cărți în valoare 
ceastă perioadă,
viști și-au creat biblioteci personale iar 
rețeaua de librării sătești s-a extins 
prin înființarea de noi raioane de cărți 
și modernizarea celor existente.

prin rețeaua coopera- 
din această regiune, 
de 1 570 000 lei. In a- 
aproape 5 000 colecti-

în regiunea Iași continuă să se des­
fășoare acțiunea de electrificare rura­
lă. Anul acesta bunăoară au fost e- 
lectrificate alte 33 de sate, numărul 
acestora ajungînd acum la 242. în mo­
mentul de față se execută lucrări pen­
tru electrificarea a încă 25 de sate. 
Echipele de muncitori și tehnicieni 
sînt hotărîte ca încă pînă la 23 August 
să raporteze electrificarea celui de al 
260-lea sat din regiunea Iași.

♦
în mijlocul noului ansamblu arhi­

tectonic al orașului Galați s-ă deschis 
o interesantă expoziție care înfățișea­
ză principalele realizări din regiune 
în cei 20 de ani de la eliberare. Alcă­
tuită din fotografii și din grafice, ex­
poziția înfățișează aspecte semnifica­
tive din diferite 
giunii.

orașe și sate ale re-

a
Uzina de preparare

minereurilor de la Teliuc
(Urmare din pag. l-a)

de

o a- 
numai

Amintirea
lui Jean Jaurăs

Acad. A. Oțetea

*
vară „23 August" din 
loc joi seara un con- 
orchestra de muzică

Lâ Teatrul de 
Capitală, a avut 
cert Susținut de 
ușoară din R.S.F Iugoslavia, condusă

OO: □
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• Timp de două zile, pe velodro­
mul din Ruse s-a desfășurat întîl- 
tiirea ciclistă între echipa orașului 
București și selecționata locală. Ci­
cliștii romîni au cîștigat patru din 
cele șase probe incluse în program. 
Victoriile echipei bucureștene au 
fost obținute de : Mircea Popescu la 
viteză (12” pe ultimii 200 m), Vic­
tor Voloșin la semifond (100 ture), 
cursa italiană și urmărire pe echipe, 
Cu timpul de 4’54”.

• Precedînd cu o săptămînă com­
petițiile masculine, campionatele eu­
ropene feminine de canotaj acade­
mic. se vor desfășura începînd de 
azi pe lacul artificial Bosbaan de la 
Amsterdam. Campionatele de cano­
taj au. fost inaugurate în 1954 tot 
la Amsterdam. De atunci, s-au atri­
buit 
care 
vele 
șele 
gonistele întrecerii, cîștigînd o me­
dalie de aur și mai multe medalii 
de argint și bronz. La actualele 
campionate vor participa 12 țări. 
Calificările au 
tă, iar finalele

• în finala 
dial studențesc 
fășoară la Cracovia, după șapte ture 
conduce echipa U.R.S.S. cu 21 punc­
te, urmată de S.U.A. — 19,5 puncte 
și R. P. Ungară — 17 puncte (1). 
în grupa B pe locul înt-îi se află 
Anglia cu 15,5 puncte. Urmează

Finlanda —
R. P. Romînă — 13,5

49 de titluri europene, dintre 
40 au fost cîștigate de sporti- 
sovietice. în ultimii ani. vîsla- 
romîne s-au situat între prota-

turneului de ’ șah de la Buenos Ai­
res, cu 9,5 puncte după 13 runde. 
Petrosian și Byrne au cîte 9 puncte 
și o partidă întreruptă. în runda 
13-a Najdorf l-a învins pe Pilnik la 
mutarea 34.

• în prima zi a campionatelor 
de ciclism (pistă) ale U.R.S.S. Viktor 
Logunov a stabilit un nou record 
mondial la 
de 29”4/10. 
deținut de italianul Gasparella este 
de 29’’8/10. și fusese corectat marți 
de belgianul Sercu — 29”6/10.

• Echipa cehoslovacă de handbal 
Slavia Trnava a susținut al doilea 
meci de la sositea în țara noastră 
jucînd joi la Cluj cu selecționata o- 
rașului. Handbaliștii oaspeți au re­
purtat victoria cu scorul de 19—10 
(7-4).

de George Marianovici, care se află în 
turneu în țara noastră Soliști au fost 
cîrităreții George Marianovici. Olga 
Nieolici, Mirjana Besirevîci și Zoran 
Georgiev Cu concertul de vineri sea­
ra, organizat tot la Teatrul de vară 
„23 August", formația iugoslavă își va 
încheia turneul pe care l-a început la 
15 iulie și în cadrul căruia a concer­
tat în 15 orașe din țara noastră.

în regiunea Dobrogea a început re­
coltarea strugurilor de masă G.A.S. 
Ostrov a și livrat unităților Aprozar 
peste 15 000 kg struguri de masă, ob­
ținuți din soiul timpuriu Perlă de 
Chaba. Recoltarea strugurilor de masă 
a început și la G.A.C. din comuna 
Ostrov, acțiune care se va desfășura 
intens în zilele următoare și în cele­
lalte bazine viticole din regiune.

*
Pe cel mai mare șantier de hidro­

ameliorații din țară — Insula Mare a 
Brăilei — s-a terminat construirea- a 
30 km de diguri din cei aproape 150 km 
prevăzuti, care vor feri de inundație a- 
proape 72 000 ha de teren. Lucrările se 
desfășoară aici. în ritm intens De cu- 
rînd la cele trei sectoare de lucru e- 
xistente pe șantier s-a adăugat încă 
unul. în momentul de față pe șantier 
'lucrează peste o mie de muncitori, 
tehnicieni și ingineri. Cu ajutorul a 
peste 300 utilaje terasiere de mare 
randament : screpere, buldozere, gre- 
dere etc. ei excavează și așează zilnic 
în dig mai mult de 50 000 mc de 
mînt.

struirea uzinei a fost nevoie 
multe săpături. Mașinile ne-au aju­
tat, dar în unele. cazuri ele n-au 
putut face totul. îmi amintesc că 
într-un loc a trebuit să săpăm pînă 
la 18 metri adîncime ca să poată 
fi turnate fundațiile pentru hala de 
separare.

Fiecare om care a lucrat pe șan­
tier păstrează cel putjn 
min tire.. Pentru unii, sînt
reeditări ale unor momente trăite 
pe alte șantiere. Cu Vasile Săndu- 
lache, treburile se prezintă altfel. 
A venit pe șantierul uzinei cînd nu 
împlinise încă 17 ani. Șantierul însă 
a constituit pentru el o adevărată 
școală. în marea familie a brigăzii 
de montori a lui Anghel Chiose s-a 
calificat ca sudor. Și Vasile Săndu- 
lache ne spune, în continuare :

— Mulțumesc tovarășilor și prie­
tenilor mei din brigadă. Fără ei, 
n-aș fi ajuns sudor. De acum îna- 

. inte, voi fi alături de ei pe 
șantiere ale patriei noastre.

Cuvinte asemănătoare rostesc și 
alții. Acolo pe șantier a crescut nu 
numai uzina, dar .și oamenii. Acolo 
s-a dezvoltat conștiința oamenilor 
și a crescut dorința lor pentru fap­
te mari. Aceasta, este una din cele 
mai importante realizări.

pă-

FI VREMEA?

alte

Vreo 10—12 montori se adunase­
ră în jurul șefului de brigadă, care 
citea cu glas tare:

„Dragi prieteni. Am ajuns cu 
bine la Tîrgu Jiu. O să avem mult 
de lucru aici. Vă așteptăm să ve- 
niți cît mai repede. Vă rugăm 
mu înțîrziați!“

Pe șantier sosise o scrisoare 
la prieteni. Cu cîteva săptămîni 
urmă, brigada de montori și-a în­
cheiat în linii mari misiunea. Iar 
mai mult de jumătate din membrii 
brigăzii au plecat pe șantierul Com­
binatului de ciment de la Tîrgu- 
Jiu. Șeful . brigăzii și. alți. cîțiva 
montori au rămas însă pe: șantier. 
Ei au asistat la rodajul tehnologic al 
agregatelor. Poate, 
mentorii sînt iarăși 
timp ce ei lucrează 
fabricii de ciment, 
parare a minereului de la Teliuc 
se pregătește pentru împlinirea mi­
siunii. Intrarea ei în funcțiune mar­
chează o nouă treaptă pe drumul 
realizării unor importante economii 
de cocs metalurgic, folosirii mai 
bune a capacității furnalelor, redu­
cerii prețului de cost al tonei de 
fontă — într-un cuvînt, dezvoltării 
producției siderurgice,

I. COJOCARU
corespondentul „Romîniei libere"
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să

de 
în

la ora actuală, 
împreună. în 
pe șantierul 

uzina de pre-

RECOLTARE ȘI APROVIZIONARE
(Urmare din pag. l-a)

cînd gospodinele au cel mai bunda cînd gospodinele au cel moi bun 
prilej, datorită cantității abundente de 
pe pia|â, să-și prepare bulionul pen­
tru lunile de iarnă, nelăsmd lucrul 
acesta toamna.

Fabricile de conserve intră și ele 
în aceste zile în perioada de vîrf, 
cînd industrializarea recoltei din 
acest an trebuie să se tacă cu Întrea­
ga lor capacitate și acolo unde exis­
tă coridifii, în trei schimburi: Este de 
dorit ca ele să aprovizioneze în pri­
mul rînd pe plan local. Dar acolo 
unde condifiile nu o permit, mutații­
le sînt menite să rezolve aproviziona­
rea abundentă a acestor unități pre­
lucrătoare.

Un rol de mare însemnătate revi­
ne și unităților care asigură transpor­
turile rapide de la furnizor spre be­
neficiar. Informațiile primite din cîte- 
ya regiuni din țară ne duc la conclu-

zia că în această direcție Se constată 
defecțiuni în ultimele zile, iar unele 
direcții regionale nu se îngrițesc în­
totdeauna să atașeze vagoanele 
direct, lăsîndu-le să zăbovească prin 
stafii, garate pe linii adesea uitate. 
Căci este de-a dreptul neverosimil ca 
un vagon să facă de la Răcări pînă 
la Bacău 4 zile, iar în timpul acesta 
roșiile, firește că-și pierd aspectul lor 
inițial și devin fără voie, bulion.

Fructele de vară au intrat și ele în 
perioada de recoltare, iar regiunile 
producătoare au datoria să asigure 
prin cantitățile lor excedentare în pri­
mul rînd stafiunile balneo-climaterice 
unde se înregistrează lipsuri în ulti­
mul timp. Recoltarea ritmică și res­
pectarea normelor de calitate în va­
lorificarea legumelor și fructelor, se 
înscrie așadar pe agenda de preocu­
pări a sfaturilor populare ca o sarci­
nă în plină actualitate.

D. TABACU

La 31 iulie 1964 se împlinesc 50 
de ani de la moartea lui Jean Jau­
res, conducător al socialiștilor fran­
cezi, asasinat de reacțiune, fiindcă a 
făcut totul pentru a împiedica iz­
bucnirea primului război mondial.

Jaurăs s-a născut la 3 septembrie 
1859 la Castres (Tarn), în Langue­
doc. După studii strălucite de cul­
tură generală, în 1878 a intrat în 
Școala normală superioară din Pa­
ris, care a format cadrele superioa­
re ale Franței în învățămînt, ad­
ministrație și politică. Filozoful 
Henri Bergson, cu care a fost co­
leg în promoția din 1881, i-a prezis 
un mare viitor politic.

în 1881, a fost numit profesor de 
filozofie la liceul de la Albi (Tarn), 
iar în 1883, conferențiar la univer­
sitatea din Toulouse. De tînăr, Jau- 
res s-a simțit atras de viața poli­
tică. în 1885, la vîrsta de 26 de ani, 
a fost ales depu­
tat. Principalul lui 
discurs, rostit a- 
nul următor, a 
fost o strălucită 
pledoarie pentru 
învățămîntul laic 
obligator. în 1890, 
Jaurăs a aderat la 
socialiști și, din 
momentul acesta, 
soarta lui se con­
fundă cu viața 
Franței republica­
ne. Competenta 
cu care aborda 
problemele mari, 
strălucitul talent 
oratoric au confe­
rit un prestigiu 
incomparabil acti­
vității sale mili­
tante și l-au im­
pus respectului 
opiniei mondiale. A 
cialist care s-a aruncat cu toată pa­
siunea în „afacerea Dreyfus". Jau- 
rfis a intervenit în procesul intentat 
lui Zola, care acuzase Consiliul de 
război de a fi condamnat un nevino­
vat, și a antrenat întreg partidul so­
cialist într-o mare campanie de 
masă, care n-a încetat pînă la rea­
bilitarea Iui Dreyfus. Această luptă 
a întărit convingerea Iui Jaures în 
destinul istoric. al proletariatului. 
„Nu mai există, scria el, decît o 
singură clasă care să poată da gîn- 
dirii o forță socială : e proletaria­
tul. El, care nu se bucură de nici un 
privilegiu, el care, după expresia lui 
Marx, n-are de pierdut decît lanțu­
rile, el nu se teme de nici un ade­
văr, fiindcă orice adevăr îl serveș- 

■ te. Orice critică liberă care destra­
mă concepțiile învechite și false 
pregătește triumful lui".

Afacerea Dreyfus a avut ca re­
zultat regruparea partidelor politice 
din Franța. în fața reacțiunii șovi­
ne, socialiștii s-au unit în 1905, în­
temeind Partidul socialist unificat, 
care a făcut progrese rapide. La a- 
ceasta a contribuit în mare măsură 
influența exercitată asupra maselor 
și asupra păturilor intelectuale de 
autoritatea morală și de prestigiul 
lui Jean Jaurăs. în 1904, el a înte­
meiat, împreună cu Aristide Briand, 
„L’Humanitâ", din care a făcut 
țidianul- partidului socialist și 
care 1-ă condus pînă la moartea

500 m lansat cu timpul 
Recordul mondial oficial
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de
se

Pentru zilele
1, 2 și 3 august 
anunță următorul 
timp probabil: Vre­
me ușor instabilă 
la început, apoi în 
general frumoasă. 
Cerul va fi varia­

bil. Vor cădea ploi locale mai ales în 
prima parte a intervalului. Vînt slab 
pînă la potrivit, predominind în sec­
torul nordic. Temperatura în scădere 
ușoară la început, apoi în creștere. 
Minimele vor fi cuprinse între 10 gra­
de și 20 de grade, iar maximele intre 
23 de grade și 33 de grade.
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La dispozifia cumpărătorilor
loc vineri și sîmbă- 
duminică.
campionatului mon­
de șah, care se des-

cu 15,5 puncte. 
Suedia, — 15 puncte, 
14 puncte, 
puncte (2). Șahiștii romîni au cîști­
gat cu 3,5—0,5 întîlnirea cu Belgia 
și conduc cu 1,5—0,5 în meciul cu 
Islanda, două partide fiind între­
rupte.

• Desfășurată la Ankara. întîlnl- 
libere dintre echipele 

Turciei și U.R.S.S. s-a 
rezultatul de 5,5—1,5 

favoarea

rea de lupte
olimpice ale
terminat cu
puncte în
turci.

luptătorilor

maestru• Marele
Miguel Najdorf este

argentinean
noul lider al

Preocupîndu-se de satisfacerea în 
mai bune condițiuni a nevoilor de 
consum ale populației, direcția co­
mercială a sfatului popular al regi­
unii Mureș-Autonomă Maghiară, a 
îndrumat organizațiile comerciale 
pentru extinderea deservirii popu­
lației la domiciliu — pe bază de 
abonament — cu unele produse de 
cerere zilnică.

Bune rezultate s-au obținut, în 
primul rînd, la transportul laptelui 
la domiciliu. în orașul Tg. Mureș, 
iaptele se transportă la domiciliu 
prin 20 de puncte ambulante cu cîte 
un remizier, realizîndu-se o desfa­
cere medie de 7 800 litri de lapte pe 
zi.

în baza experienței dobîndite, 
O.C.L. Alimentara — Tg. Mureș a 
introdus în acest oraș aproviziona­
rea la domiciliu cu apă minerală a 
cetățenilor din cartierul de blocuri 
„7 Noiembrie". Dintru început, s-a 
realizat în acest mod o desfacere de 
1 500 litri de apă minerală pe săptă-

mînă, în 2-3 tranșe, existînd per­
spectiva creșterii continue a canti­
tăților de apă minerală solicitată a 
fi transportată la domiciliu.

în același cartier a fost introdusă 
— în mod experimental — și apro­
vizionarea la domiciliu cu pîine. 
Transportul pîinii se face cu trici­
cletele, în coșuri bine acoperite, ma- 
nifestîndu-se grija cuvenită pentru 
respectarea condițiilor igienice. Cos­
tul serviciilor efectuate se acoperă 
din tariful de 0,10 lei la litrul de 
lapte sau apă minerală și la kilogra­
mul de pîine.

După analizarea rezultatelor obți­
nute — care sînt favorabile — di­
recția comercială regională va lua 
măsuri pentru extinderea deservirii 
la domiciliu cu astfel de produse și 
în alte cartiere ale orașului Tg. 
Mureș, precum și în alte localități 
din regiune. Considerăm că sistemul 
de deservire în cauză ar putea fi 
studiat — în vederea aplicării și în 
alte regiuni din țară.

că „un ideal supe- 
nu poate fi realizat 

fără o prealabilă transformare a 
organizării economice". în parla­
ment, el a luptat pentru reformele 
democratice, fiindcă vedea în ele 
etape necesare spre schimbarea fun­
damentală : socializarea proprietă­
ții particulare.

Numele lui Jean Jaurăs a devenit 
cunoscut în toată lumea, în mare 
măsură datorită luptei consecvente 
pe care el a dus-o, la începutul ce­
lui de-al doilea ’ deceniu al aceștui 
veac, pentru preîntîmpinarea răz­
boiului imperialist, pentru pace, 
împreună cu cele mai luminate 
minți ale vremii, Jaures a prevă­
zut că împărțirea marilor puteri ițn- 
perialiste în două tabere antagonis­
te poate duce la o catastrofă și, pen­
tru a o evita, el și-a pus toată nă­
dejdea în acțiunea simultană a pro­

letariatului inter­
național. De ace­
ea, toată viața, în 
toate domeniile 
sale de activitate 
— în parlament, 
în presă, în adu­
nări publice și la 
congresele inter­
naționale la care 
a participat 
Jaurăs a dus o 
luptă neîncetată 
împotriva războ­
iului. El a conti­
nuat să lupte pen­
tru pace chiarși 
după ce forțele 
războiului 
dezlănțuit,

Jaurăs arăta 
rior al omului

fost primul so-

co­
pe 
sa.

s-au 
____ ,__ _ chiar 
și după ultimatu­
mul Austro-Unga- 
riei și după ce 
aceasta declarase 
război Serbiei.

La 28 iulie 1914, Jaurăs s-a dus 
la Bruxelles pentru a se sfătui cu 
reprezentanții Internaționalei a Iî-a 
asupra mijloacelor de a stăvili ca­
tastrofa. Patriot pasionat, el voia să 
scutească Franța de ororile și dis­
trugerile ostilităților militare. întors 
la Paris, în ziua de 31 iulie 1914, s-a 
adresat la Ministerul de Externe lui 
Rene Viviani, pentru a-i cere să facă 
un ultim efort pentru evitarea răz­
boiului mondial. Seara, a făcut o 
ultimă vizită la redacția ziarului 
„L’Humanite", apoi a intrat într-un 
restaurant să ia masa. Acolo, a fost 
ucis cu două focuri de revolver, de 
mîna unui criminal înarmat de reac- 
țiune, care, de luni de zile, ducea" o 
campanie furibundă împotriva lui,”

Moartea lui Jean Jaures a fost re-* 
simțită de toată lumea ca o mare lo­
vitură dată cauzei păcii. Funeraliile 
aceluia care încarna aspirația cea 
mai nobilă, cea mai elocventă și cea 
mai arzătoare spre socialism și pace 
s-au desfășurat la 4 august 1914; Zi 
în care trupele germane, după 
au invadat Belgia, se apropiau 
granițele Franței.

Astăzi, la o jumătate de veac 
la tragica moarte a lui Jean Jau- 
răs, amintirea înflăcăratului patriot 
francez și fruntaș al proletariatului 
internațional este vie în memoria 
tuturor acelora cărora le este scum­
pă cauza păcii și socialismului.
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Cu ocazia sărbătorii naționale a Elveției

ce 
de

de

Ambasadorul Elveției în R. P. Ro­
mînă, Emile Bisang, a oferit joi 
după-amiază o recepție cu ocazia 
sărbătorii naționale a Elveției.

Au luat parte Mihail Florescu, 
nistrul industriei petrolului și 
miei, Mircea Malița, adjunct al
nistrului afacerilor externe și Jean

mi- 
chi- 
mi-

Livescu, adjunct al ministrului în- 
vățămîntului, reprezentanți ai con­
ducerii unor instituții centrale, oa­
meni de știință și cultură, ziariști;

Au participat șefi ai unor misiuni 
diplomatice acreditați în. R. P. Rp- 
mînă și alți membri ai corpului di­
plomatic. (Agerpres).

Imagini ale industriei iugoslave
Marea sală a sporturilor din 

preajma lacului Floreasca din Capi­
tală, binecunoscută cititorilor noștri, 
s-a transformat de cîteva zile într-o 
vastă expoziție. Este vorba de pri­
ma expoziție industrială iugoslavă 
organizată în Romînia, care ne oferă 
prilejul să facem cunoștință cu rea­
lizări ale poporului prieten și vecin.

Pe o suprafață de 1 800 metri pă- 
trați, dintre care o treime în aer li­
ber, 18 întreprinderi de comerț exte­
rior prezintă vizitatorilor peste 
2 500 de exponate realizate de 127 
de firme iugoslave. Toate la un loc, 
alături de panourile fotografice cu 
imagini din uzine, orașe și stațiuni 
de odihnă, izbutesc să ofere vizita­
torilor un tablou sugestiv al dezvol­
tării importante înregistrate de eco­
nomia iugoslavă.

La standul industriei constructoare 
de mașini, la loc de frunte sînt expuse 
produsele fabricii Prvomajska din 
Zagreb, una din cele mal mari uni­
tăți constructoare de mașini ale In­
dustriei iugoslave. Dintre acestea 
atrag atenția vizitatorilor îndeosebi 
mașinile universale de frezat. Sînt 
examinate cu interes și celelalte ti­
puri de mașini pentru prelucrat me­
talele, precum și cele destinate in­
dustriei lemnului, industriei alimen­
tare sau altor sectoare.

Vizitatorii expoziției se opresc în­
delung și în dreptul standurilor re-

zervate industriei electrotehnice, bo­
gat reprezentate printr-o gamă va­
riată de produse destinate atît unor 
sectoare economice cît și 
casnic. Sînt remarcate în 
rînd produsele întreprinderii 
— Kranj, din rîndul cărora 
sesc în expoziție aparate de 
ție pentru film de 16 mm.,

uzului 
primul 
„Iskra" 
se gă- 
proiec- 
instru-

mente de măsură, aparate telefonice, 
plăci de redresare cu seleniu. Se 
mai găsesc expuse o serie de tipuri 
de frigidere, de mașini de spălat și 
stors rufe, ventilatoare, aspiratoare 
de praf, mașini de gătit cu i 
electrice sau mixte. Deopotrivă 
interesantă este colecția care 
zintă diferite tipuri, de aparate

gaze, 
i de 
pre-

■ de
.a?"'—

Foto : ION POPOVICI

radio, la priză sau baterie, portabile 
cu tranzistori, televizoare cu ecrane 
pînă la 59 om. diagonala. Cei intere­
sați găsesc în expoziție și produse 
ale industriei electro-medicale. Se 
numără printre acestea aparate de 
cauterizare, unități dentare și dife­
rite alte aparate electrice folosite irt 
medicina modernă.

Numeroși vizitatori ai expoziției 
și-au dat întîlnire la standurile re­
zervate produselor industriei ușoare 
iugoslave. Atrag aici atenția atît ca­
litatea cît și varietatea modelelor, ex­
puse din ramurile de încălțăminte, 
marochinărie, țesături, confecții și 
tricotaje exportate de întreprinde­
rile „Centrotextil" și „Derma-Ko- 
teks“. Este prezentă și industria ali­
mentară printr-o serie de sortimente 
de conserve de pește, dulciuri și vi- 
nuri.

în spațiul expoziției în aer liber, 
vizitatorii fac cunoștință cu autotu­
rismele „Zastava", cu autobuzul 
„Tam“ și cu o serie de tipuri de 
autoutilitare. De asemenea, sînt ex­
puse aici mașini agricole, 
portabile 
tractoare, 
mobile.

Vizitată 
cetățeni, 
grăitoare ale dezvoltării industriale’ 
din Republica Socialistă Federativă 
Iugoslavia, constituind totodată o ex­
presie a relațiilor de prietenie din­
tre popoarele iugoslav și romîn.

TUDOR GHEORGHIU

aparate 
de pulverizat insecticide, 
precum și transportoare

cu interes de numeroși 
expoziția oferă imagini
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Vizita delegației guvernamentale Lucrările Comitetului Programul noului guvern italian

celor 18 state pentru dezarmare

romîne in Franța
PARIS 30 — De la trimisul special 

Agerpres, Constantin Benga : Joi 
dimineața, vicepreședintele Consi­
liului de Miniștri al R. P. Romîne, 

’Alexandru Bîrlădeanu, a avut o în­
trevedere cu Jean Ripert, 
general ad-interim al 
Bfîrșitul întrevederii,

comisar 
Planului. La 
Jean Ripert a

declarat, printre altele, ziariștilor 
că s-a procedat la un schimb util 
de parc i în probleme interesînd 
cele două țări.

în zilele acestea, vicepreședintele 
Consiliului de Miniștri al R.P. Ro­
mîne, Alexandru Bîrlădeanu. asis­
tat de consilieri și experți ai dele-

gației romîne, a avut întrevederi 
la Paris cu conducători ai unor 
mari firme franceze, printre care 
„Societee Alsacienne des Construc­
tions Mecaniques", „Heurtey", „Re­
nault", „Chantiers d’Atlantique", 
„Fives-Lille Cailles" și alte firme.

GENEVA 30 (Agerpres). — La 30 
iulie, la Geneva, a avut loc o nouă 
ședință a Comitetului celor 18 state 
pentru dezarmare.

în cadrul dezbaterilor, care s-au 
referit la problemele legate de re­
ducerea bugetelor militare și opri­
rea răspîndirii armei nucleare, au 
vorbit reprezentanții Canadei, Ceho­
slovaciei, Italiei, Poloniei, Statelor 
Unite și Uniunii Sovietice. La șe­
dință a luat cuvîntul și conducăto­
rul delegației 
Dumitrescu.

R.P. Romîne, Vasile

comi-cu problemele ce stau în fața 
tetului.

De asemenea, reprezentanții 
opt state aparținînd grupului 
trilor — R.A.U., Nigeria, 
Suedia, Birmania, India, Brazilia și 
Mexic — au organizat o ședință de 
lucru.

celor 
neu- 

Etiopia,

ROMA 30 (Agerpres). — Premie­
rul Aldo Moro a prezentat joi Par­
lamentului componența noului gu­
vern italian de centru-stînga, _ 
cum și programul acestuia. în dis­
cursul rostit în fața Senatului și 
Camerii, Moro a atras atenția asu­
pra faptului că „criza economică în 
Italia a atins punctul cel mai greu 
din evoluția sa conjuncturală". El a 
menționat că programul noului gu-

pre-

Ecouri în presa franceză și internațională->

★

(Agerpres). — Cei doi

Conferința de presă 
a președintelui S. U. A

vern preconizează o serie de măsuri 
fiscale, care afectează, în primul 
rînd, impozitele directe și indirecte. 
Paralel cu aceasta, programul pre­
vede și o limitare a majorării sa­
lariilor, ceea ce — după cum subli­
niază agenția U.P.I. — va duce la 
ample dezbateri în Cameră.

Trecînd aP°i la problemele de po­
litică externă, premierul italian a 
arătat că obiectivul principal al a- 
cesteia va consta în menținerea pă­
cii, urmărind în același timp, conti­
nuarea colaborării în cadrul alian­
ței atlantice.

Acord comercial braziliano-polon

Presa 
și joi 
vizitei

PARIS 30 (Agerpres). — 
franceză de miercuri seara 
dimineața acordă spații largi 
delegației guvernamentale romîne, 
condusă de președintele Consiliului 
de Miniștri, Ion Gheorghe Maurer.

Cotidianul „Combat" de joi con­
semnează într-un comentariu : 
poate declara, în general, că dez­
voltarea relațiilor economice, 
nice și culturale între Franța și Ro- 
mînia este dorită de ambele părți. 
Aceasta nu poate decît să fie favo­
rabilă păcii" — scrie ziarul.

Sub titlul „Franța—Romînia — 
convorbiri cordiale", ziarul „Les 
Echos" inserează un articol consa­
crat în mare parte ședinței Consi­
liului de Miniștri francez, care a 
discutat despre relațiile franco-ro­
mîne. Problemele economice și teh­
nice, scrie ziarul, sînt acelea care 
au fost în centrul convorbirilor, vi- 
zînd, îndeosebi, să permită crește­
rea schimburilor comerciale 
Frânt- și Romînia”.

Intr-un comentariu, ziarul 
Monde" subliniază faptul că 
cercurile competente se apreciază 
că domeniul petrolului este unul 
dintre cele în care cooperarea și 
schimbul de tehnicieni pot deveni 
deosebit de fructuoase între Romî­
nia — cea mai veche țară producă­
toare de petrol din Europa — și 
Franța — devenită de puțin timp o 
țară petrolieră". Potrivit ziarului, 
în aceleași cercuri se afirmă că 
„Romînia joacă rolul unui pionier 
pentru celelalte țări europene 
domeniul tehnicii petrolifere, 
care ea se menține mereu la un ni- 

ridicat".
Keferindu-se la faptul că convor­

birile franco-romîne au fost trecute 
în revistă la ședința de miercuri 
dimineața a Consiliului de Miniștri 
al Franței, ziarul „France Soir", 
scrie că „dl. Couve de Murville a 
evocat atmosfera cordială în care 
se desfășoară 
romîne".

„Se

teh-

între

„Le
„în

în 
în

convorbirile franco-

☆
30 (Agerpres). 

’ i“ din 30
VARȘOVIA

Ziarul „Tribuna Ludu‘ 
lie publică o știre despre vizita 
legației guvernamentale romîne la 
sediul UNESCO, precum și declara­
ția purtătorului de cuvînt al gu­
vernului francez, ministrul Peyre- 
fitte, care a arătat că „primele con­
vorbiri franco-romîne s-au desfășu­
rat în condiții bune de ambele 
părți".

iu- 
de-

în 
zia- 
un

BELGRAD 30 (Agerpres). — Zia­
rul „Borba" publică pe prima pagi­
nă un articol intitulat „Vizita la 
Paris a delegației guvernamentale 
romîne".

„Vizita premierului romîn 
Franța — scrie corespondentul 
rului la Paris — reprezintă
eveniment căruia i se dă o impor­
tanță excepțională la Paris".

*
ATENA 30 (Agerpres). — Joi 

presa greacă a continuat să publice 
informații în legătură cu desfășura­
rea vizitei delegației romîne în 
Franța. în prima sa pagină, ziarul 
„Eleftheria" subliniază interesul 
osebit pe care l-a stîrnit vizita 
legației romîne în Franța.

★
PEKIN 30 (Agerpres). — Agenția 

China Nouă a relatat despre pri­
mirea lui Ion Gheorghe Maurer de 
președintele Franței, Charles de 
Gaulle, declarația făcută de pre­
ședintele guvernului R. P. Romîne, 
precum și despre alte 
cuprinse în programul 
gației guvernamentale 
Franța.

tre Ion Gheorghe Maurer și gene­
ralul de Gaulle, înserînd extrase 
din declarația făcută la sfîrșitul a- 
cestei întrevederi de către președin­
tele Consiliului de Miniștri al R. P. 
Romîne.

Presa vest-germană publică, de 
asemenea, știri în legătură cu tele­
grama trimisă de la bordul avionu­
lui de Ion Gheorghe Maurer, cance­
larului Erhard și răspunsul aces­
tuia.

GENEVA 30
copreședinți ai Comitetului celor 18 
state pentru dezarmare, reprezen­
tantul U.R.S.S.. Țarapkin și repre­
zentantul S.U.A.. Timberlake au a- 
vut o nouă întrevedere în legătură

----ooo----

Președintele de Gaulle
invitat să viziteze

Brazilia

de- 
de-

manifestări 
vizitei dele- 
romîne în

★
LONDRA 30 (Agerpres). — Ziarul 

britanic „Times" publică un comen­
tariu pe marginea vizitei în Franța 
a delegației guvernamentale romî­
ne, în care se ocupă în special de 
întrevederea dintre Ion Gheorghe 
Maurer și generalul de Gaulle, Zia­
rul publică declarația făcută la sfîr­
șitul întrevederii de Ion Gheorghe 
Maurer, subliniind faptul că cu a- 
cest prilej primul ministru romîn a 
transmis președintelui de Gaulle 
mesajul cordial al președintelui 
Consiliului de Stat al R. P. Romîne, 
Gheorghe Gheorghiu-Dej. „care și-a 
exprimat convingerea că relațiile 
dintre Romînia și Franța vor marca 
noi progrese în interesul reciproc al 
celor două țări".

★
BONN 30 (Agerpres). — Presa și 

radiodifuziunea din R.F.G. acordă o 
deosebită atenție vizitei în Franța 
a delegației guvernamentale con­
dusă de Ion Gheorghe Maurer, pre­
ședintele Consiliului de Miniștri al 
R. P. Romîne.

Televiziunea vest-germană a 
transmis un reportaj filmat despre 
vizită. Ziarul „Die Welt" din 29 iu­
lie publică știrea întrevederii din-

Comunicatul comun greco-cipriot
La A-
comu-

ATENA 30 (Agerpres). — 
tena s-a dat publicității un 
nicat comun cu privire la tratati­
vele dintre Makarios și membrii 
guvernului grec. In comunicat se 
arată că „guvernele grec și cipriot 
vor utiliza toate mijloacele prevă­
zute de Carta Națiunilor Unite, 
spre a asigura o independență to­
tală Ciprului, care să ofere popo­
rului cipriot dreptul de a-și hotărî 
singur soarta".

In cursul tratativelor, arată co­
municatul, s-a manifestat o identi­
tate completă de vederi în proble­
ma cipriotă. Soluționarea acestei 
probleme în cadrul Națiunilor Uni­
te rămîne principala linie direc­
toare a celor două guverne.

Potrivit unor observatori, preșe­
dintele Makarios și primul minis­
tru Papandreu intenționează să ri­
dice problema cipriotă la Adunarea 
Generală a O.N.U., ce' se va des­
chide în noiembrie a.c..

ATENA 30 (Agerpres). — La 
na a avut loc joi o conferință 
zidată de ministrul apărării națio­
nale al Greciei, Petros Garufalias. 
La conferință au participat preșe­
dintele Ciprului, Makarios, șefii sta­
telor majore grecești, precum și mi­
niștrii ciprioți ai afacerilor interne, 
și externe Polycarpos Georghadjis și 
Spiros Kyprianu.

A fost examinată situația mili­
tară din Cipru.

Ate- 
pre-

li THANT, DOCTOI! HONOKIS CAISA 

AL UNIVERSITĂȚII „LOMONOSOV"
MOSCOVA 30 (Agerpres). — Lui 

U Thant, secretar general al Organi­
zației Națiunilor Unite, i-a fost în- 
mînat, la 30 iulie, la Moscova, titlul 
de doctor Honoris Causa în științe 
juridice al Universității de stat „Lo­
monosov".

Q-ii eitewL vindiu'-i
• I. B. Tito, președintele R.S.F. Iu­

goslavia, a primit delegația Partidului 
Socialist din Japonia, condusă de To- 
momi Narita, secretarul general al 
partidului, care face o vizită în R.S.F. 
Iugoslavia, la invitația Uniunii Socia­
liste a poporului muncitor din Iugo­
slavia. La convorbirea care a avut 
loc, au participat Aleksandar Ranko- 
vici, vicepreședinte al R.S.F. Iugosla­
via și alte persoane oficiale. (Taniug).

® La 29 iulie, Todor Jivkov, pre­
ședintele Consiliului de Miniștri al 
R. P. Bulgaria, l-a primit pe M. C. 
Chagla, ministrul educației Indiei și a 
avut cu el o convorbire prietenească. 
(Ag.).

• Recent s-a deschis în holul biblio­
tecii Universității „Haile Selassie I“, 
din Addis Abeba, o expoziție de foto­
grafii intitulată „Dezvoltarea învăță- 
mîntului superior în R.P.R.", pusă la 
dispoziție de către Institutul romîn 
pentru relațiile culturale cu străinăta­
tea. (Ag.).

• în Peru se sărbătorește aniver­
sarea a 143 de ani de la proclamarea

independentei sale. Festivitățile durea­
ză trei zile. La 29 iulie a avut loc o 
paradă militară în prezența președin­
telui Belaunde Terry și a membrilor 
guvernului. (Ag.).

e La Delhi s-a deschis expoziția de 
fotografii „Jawaharlal Nehru și scopul 
nostru", organizată de Ministerul In­
formațiilor și Radiodifuziunii al In­
diei. Expoziția va rămîne deschisă la 
Delhi pînă la 3 august, după care va 
fi prezentată la Bombay. (Ag.).

• Adunarea Națională a Algeriei a 
fost convocată pentru 4 august, ur- 
mînd să fie pusă în discuție ridicarea 
imunității parlamentare a unor depu- 
tați. (M.E.N.).

0 In Buletinul Oficial din Algeria 
a apărut la. 29 iulie o ordonanță prin 
care se instituie Curtea marțială. A- 
ceastă curte a fost creată in virtutea 
articolului 59 din Constituția Republi­
cii Algeriene, care dă dreptul pre­
ședintelui Republicii de a o institui, 
în cazul cînd apar unele pericole con­
tra securității statului.

★
WASHINGTON 30 (Agerpres). — 

„Estul și Vestul Europei s-au întîl- 
nit la Palatul Elysee în persoanele 
generalului de Gaulle și premieru­
lui romîn Ion Gheorghe Maurer, 
pentru discuții la înalt nivel în ca­
drul actualei vizite de opt zile în 
Franța a unei importante delegații 
romînești", scrie ziarul „Washing­
ton Post" în articolul său consacrat 
vizitei delegației guvernamentale a 
R. P. Romîne în Franța.

După ce menționează declarația 
lui Ion Gheorghe Maurer făcută la 
sfîrșitul întrevederii cu generalul 
de Gaulle, ziarul arată între altele 

a militat pentru 
unui tratat de nea- 

Tratatul de la Var- 
N.A.T.O.".
York Herald Tribu- 
numărul său de joi

— că „Romînia 
ideea încheierii 
gresiune între 
șovia și pactul

Ziarul „New 
ne" publică în 
un editorial consacrat întrevederi­
lor de la Paris ale membrilor dele­
gației guvernamentale a R. P. Ro­
mîne cu oficialitățile franceze. Se 
relevă în special întrevederea din­
tre Ion Gheorghe Maurer și gene­
ralul de Gaulle.

★
ROMA 30 (Agerpres). — începînd 

de luni toate ziarele italiene publi­
că numeroase știri și articole con­
sacrate vizitei delegației guverna­
mentale a R. P. Romîne în Franța.

Ziarul „II Popolo" de miercuri, 
subliniază că întrevederile franco- 
romîne s-au desfășurat „într-o at­
mosferă cît se poate de cordială". 
Atît din partea romînilor cît și din 
partea francezilor, menționează zia 
rul, tratativele merg pe drumul 
unei bune înțelegeri.

PARIS 30 (Agerpres). — 
dintele de Gaulle a primit 
basadorul Braziliei, Mendes 
care i-a remis un mesaj personal 
din partea președintelui Castelo 
Branco. In acest mesaj, șeful statu­
lui brazilian, repetă invitația făcută 
de predecesorul său, Joao Goulart, 
președintelui de Gaulle de a veni 
în Brazilia în cursul călătoriei sale 
în America Latină. Brazilia va fi 
ultimul stat latino-american vizitat 
de președintele de Gaulle în cursul 
călătoriei sale. Cu acest prilej, el 
va vizita orașul Rio de Janeiro, 
Sao Paulo și capitala Brasilia.

Preșe- 
pe am- 
Vianna,

WASHINGTON 30 (Agerpres). — 
Președintele S.U.A., Lyndon John­
son, a ținut joi o conferință de pre­
să la Casa Albă. Referindu-se la 
faptul că se împlinește un an de la 
semnarea Tratatului de la Moscova 
cu privire la interzicerea experien­
țelor nucleare în trei medii, el a de­
clarat că „un an fără experiențe în 
atmosferă a lăsat aerul nostru mai 
curat și acest lucru este în folosul 
familiilor de pretutindeni.

în legătură cu problemele econo­
mice, el a 
preocupat

spus că guvernul este 
să lichideze orice nouă

spirală a prețurilor și orice înce­
tinire a ritmului vieții economice.

Pe de altă parte, președintele a a- 
dresat un apel cetățenilor americani 
de a sprijini legea asupra drepturi­
lor civile, a respecta legea în gene­
ral, precum și ordinea și calmul. 
Răspunzînd la o întrebare, el a de­
clarat că nu a luat încă nici o ho- 
tărire în ce privește alegerea unui 
candidat din partea partidului de­
mocrat la postul de vicepreședinte 
al S.U.A. și a spus că pe lista can- 
didaților posibili figurează nume­
roase personalități.

ratificat de senatul Braziliei

In cercetarea cosmosului
® >,RANGER-7“ continuă zborul • 

orbită
WASHINGTON 30 (Agerpres). — 

Administrația națională pentru aero­
nautică și cercetarea spațiului cos­
mic (N.A.S.A.) a anunțat că joi, la 
ora 16,30 G.M.T., vehiculul spațial 
„Ranger-7“ a străbătut jumătate din 
distanța între Pămînt și Lună. Sa-

CONGO: Acțiunile forțelor» »
1 1 • -»răsculate iau amploare

LEOPOLDVILLE 30 (Agerpres). 
După ce a parcurs 5 632 km prin 
țară în speranța de a lua contact 
cu conducătorii forțelor răsculate 
pentru a trata o eventuală recon­
ciliere, primul ministru congolez, 
Chombe, s-a înapoiat miercuri la 
Leopoldville fără nici un rezultat. 
In cadrul unei scurte conferințe de 
presă, Chombe a declarat 
putut avea întrevederi cu 
conducător al răsculaților 
ei sînt imposibil de găsit 
rile accesibile tratativelor.

Intre timp, agențiile de j 
latează că acțiunile forțelor răscu­
late capătă o mare amploare. Ora­
șul Kabongo. important centru fe­
roviar, situat la 250 km. nord de

că nu a 
nici un 

deoarece 
in locu-

presă re-

„COSMOS-36", lansat Pe

a căzut în 
altă locali- 
aproximativ 
dintre cele

baza militară Kamina. 
mîinile răsculaților. O 
tate. Mușhie, situată la 
100 km. de frontiera 
două republici Congo, a fost cuce­
rită în cursul zilei de 29 iulie.

Vice consulul belgian. Robert 
Guillot, care a întreprins o călăto­
rie în regiunea Kamina, a declarat 
că, după eșecul de la Kabongo. ar­
matele guvernului central au îm­
pușcat un număr de 400 de congo­
lezi civili, bănuiți de simpatie față 
de forțele răsculate. Intr-un apel 
lansat către poporul congolez, Gas­
ton Soumiâlot, a declarat că for­
țele răsculate se îndreaptă spre o- 
rașul Stanleyville.

La 18 februarie 1965
♦

Gambia va deveni independentă j

vanții 
clarat 
vehiculului, funcționează foarte bine, 
astfel îneît se consideră că nu va 
mai fi necesară manevra prevăzută 
să aibă loc în ultima clipă pentru 
a se asigura că cele șase camere de 
televiziune vor transmite imagini 
ale suprafeței Lunii.

Reprezentanții NASA au observat 
că o defecțiune de ultimă oră con­
tinuă să fie posibilă în stadiul actual 
al științei

Potrivit 
primele 
Lunii să 
ger-7“ 
Ciocnirea vehiculului cosmic de a- 
cest astru va avea loc 15 minute mai 
tîrziu cu o viteză 
îneît acesta se va

★
MOSCOVA 30

TASS transmite : La 30 iulie în Uni­
unea Sovietică a fost lansat satelitul 
artificial al pămîntului „Cosmos-36“.

La bordul satelitului este instalat 
aparataj științific destinat continuă­
rii cercetării spațiului cosmic în 
conformitate cu programul anunțat 
de agenția TASS la 16 martie 1962.

Satelitul a fost lansat pe o orbită 
cu următorii parametri: perioada 
inițială de revoluție — 91,9 minute, 
distanța maximă de suprafața pă­
mîntului (la apogeu) 503 km, di­
stanța minimă — (la perigeu) 259 
km, unghiul înclinației orbitei față 
de ecuator — 49 grade.

In afara aparatajului științific, la 
bordul satelitului se mai află : un 
sistem radio pentru măsurarea pre­
cisă a elementelor orbitei și un si­
stem radiotelemetric pentru trans­
miterea pe pămînt a datelor cu pri­
vire la funcționarea instalațiilor și 
aparatajului științific.

Aparatajul montat la bordul sate­
litului funcționează normal.
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VARȘOVIA 30 (Agerpres). — 
După cum transmite agenția P.A.P., 
senatul brazilian a aprobat decretul 
cu privire la ratificarea acordului 
comercial și de plăți, încheiat între 
Brazilia și Polonia în anul 1960.

Acordul a fost încheiat pe 5 ani, 
începînd din momentul schimbului 
instrumentelor de ratificare. El poa­
te fi prelungit în mod automat pe 
perioadele următoare. Conform a- 
cordului, se creează o Comisie mixtă, 
a cărei sarcină constă în reglemen­
tarea problemelor legate de dezvol­
tarea schimbului comercial între 
cele două țări. In acord, ambele 
părți declară că sînt gata să con­
tribuie Ia încheierea cît mai grab­
nică a unor contracte de import-ex­
port.

Vizita unei delegații a Camerei 
de Comerț italiene la Budapesta
BUDAPESTA 30 (Agerpres). — 

După cum transmite M.T.I., la Bu­
dapesta a avut loc vizita unei de­
legații a Camerei de Comerț italie­
ne, la invitația Camerei de Comerț 
a R. P. Ungare. Delegația, condusă 
de Gianni Anacleto, președintele 
Camerei de Comerț din Roma, a 
dus tratative cu conducătorii Came­
rei de Comerț și ai Ministerului 
Comerțului Exterior ale R. P. Un­
gare, în legătură cu dezvoltarea re­
lațiilor comerciale dintre cele două 
țări. Președintele Camerei de Co­
merț italiene a invitat o delegație 
ungară în Italia, în vederea conti­
nuării tratativelor.
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MOSCOVA 30 (Agerpres). — 
Casa prieteniei 
Moscova a avut 
lie o întîlnire a 
siliului național 
R. P. Romînă,
Uniunea Sovietică, cu reprezentan­
te ale femeilor sovietice. Cu acest 
prilej, prof. Suzana Gîdea, conducă­
toarea delegației, a împărtășit asis­
tenței impresiile din călătoria făcută 
în orașele Moscova, Leningrad și 
Riga. în încheiere, Suzana Gîdea a 
vorbit despre participarea activă a 
femeilor din R.P. Romînă la opera 
de construcție a socialismului.

în numele femeilor sovietice, Ana 
Țukanova, vicepreședinta Asociației 
de prietenie sovieto-romînă a salu­
tat cu căldură delegația Consiliului 
național al femeilor din R.P. Ro­
mînă.

Gambia — cea mal veche colonie 
britanică din Africa occidentală 
— va deveni independentă în 

cursul lunii februarie 1965. Această de­
cizie constituie unul dintre principalele 
elemente ale acordului realizat la con­
ferința în problema acordării indepen­
denței Gambiei, care s-a deschis, la 
Londra, săptămîna trecută și care, s-a 
încheiat în cursul zilei de ieri.

Conferința — la lucrările căreia au 
participat reprezentanți ai guvernului 
englez, în frunte cu Duncan Sandys, 
ministrul pentru relațiile cu Common- 
wealthul și pentru colonii al Marii Bri­
tanii și o delegație gambieză, condusă 
de primul ministru al Gambiei, David 
Jawara — a adoptat, de asemenea, o se­
rie de amendamente la constituția Gam­
biei.

în conformitate cu acordul intervenit, 
după proclamarea independenței, Gam­
bia va face parte din Commonwealth, 
în calitate de monarhie.

Conferința a discutat în ședința fina­
lă de ieri modalitățile reglementării 
problemei reprezentării Gambiei la Na­
țiunile Unite, ca și diversele chestiuni 
de ordin economic și financiar. Cercu­
rile apropiate conferinței relatează, în 
această ordine de idei, că, delegația gu­
vernamentală gambieză a insistat pen­
tru ca, în comunicatul final al conferin­
ței să fie făcută în mod clar mențiu­
nea asupra necesității ca Marea Britanie 
să continue ajutorul ei financiar către 
Gambia și după ce aceasta își va pro­
clama independența de stat.

în ceea ce privește problema relații­
lor dintre Gambia și Senegal, deși aceasta 
n-a fost înscrisă în mod expres pe ordi­
nea de zi a conferinței, ea a fost, totuși, 
în diverse rînduri, evocată în cadrul lu­
crărilor sale. Astfel, potrivit proiectului 
comunicatului final care a fost supus 
aprobării delegatilor, conferința a luat 
notă de recentele acorduri parafate deja 
între Gambia și Senegal și care se refe­
ră îndeosebi la cooperarea dintre aceste 
țări în domeniul diplomatic și al apără­
rii. Se știe că aceste acorduri au fost 
încheiate în urma negocierilor care au 
avut loc între cele două țări, în baza 
recomandării unui grup de experți nu-

mit de secretarul general al O.N.U., 
U Thant — recomandare cuprinsă în- 
tr-un raport publicat, de curînd, la 
O.N.U. și în care se sugerează crearea 
unei federații a Senegalului și Gambiei.

Colonie și protectorat de mai bine 
de trei secole și jumătate (din anul 
1604), Gambia este așezată în extremi­
tatea de apus a Africii, pe țărmul li­
ceanului Atlantic, între coordonatele 
geografice 10°—20° latitudine nordică 
și 10°—20° longitudine vestică. Terito­
riul ei, a cărui suprafață este de numai 
10 369 km p, cuprinde cîteva insule din 
apropierea coastei continentului afri­
can — între care cea mai importantă 
este insula Saint Mari — și o fîșie în­
gustă de pămînt, a cărei lățime nu tre­
ce de 20—25 km, care se întinde, pe o 
lungime de 480 km, pe ambele maluri 
ale cursului inferior al fluviului Gam­
bia și care, cu excepția porțiunii ce 
formează litoralul la Oceanul Atlantic, 
este înconjurată de Republica Senegal.

Pe acest teritoriu — care include, a- 
tît colonia (formată din insulele 
coastă și o mică porțiune de teren 
fîșia amintită de pe continent, cu 
suprafață totală de numai 66 km 
cît și protectoratul (restul fîșiei de 
continent, în suprafață de 10 302 
p) și care este împărțit în șase districte 
administrative, dintre care două în co­
lonie și patru în protectorat — trăiește 
o populație de 290 000 locuitori (după 
datele din anul 1959), în marea lor ma­
joritate africani, de aceeași origine cu 
populația senegaleză. Numărul locuito­
rilor de origină neafricană era, în anul 
1951, de numai 544 oameni, în majori­
tatea lor englezi.

Principalele localități ale Gambiei 
sînt: Bathurst, Bassa, Brikama, Congo, 
Jamina, Kanuma. Dintre acestea, doar 
orașul Bathurst, care este capitala țării, 
are o populație mai mare (în anul 1956, 
el număra 21 022 locuitori). Populația 
celorlalte orașe nu depășește 2 000 de 
locuitori.

în afara unor mici întreprinderi meș­
teșugărești din ramura industriei ali­
mentare, ușoare sau extractive, Gambia 
nu dispune în prezent de nici un fel 
do industrie. La rîndul ei, agricultura
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— care constituie principala ocupație 
majorității populației acestei țări — se 
afla într-o stare de cumplită îna­
poiere, fiind practicată cu unelte 
și metode dintre cele mai rudi­
mentare și avînd la bază sistemul 
monoculturii, în speță, cultura arahide- 
lor. Gambia apare, de fapt, ca o întin­
să plantație de arahide. Aproape jumă­
tate din întreaga suprafață a terenuri­
lor arabile ale acestei țări (85 000 ha 
din totalul celor 221 000 ha) sînt culti­
vate cu arahide. Pe restul terenurilor 
arabile se cultivă orez, nuci de cocos, 
banane și alte fructe exotice. Cea mai 
mare parte a arahidelor și a celorlalte 
produse agricole iau drumul Angliei. 
Exportul acestor produse este monopo­
lul companiei britanice „Gambia Oli- 
seeds Marketing Board", care obține în 
fiecare an importante profituri, ca. de 
altfel, și o altă societate din metropolă, 
„British Titan Products", care se ocupă 
cu exploatarea zăcămintelor de ilmenit 
și caolin din această țară.

Viața țăranilor gambiezi care formea­
ză majoritatea populației, se limitează 
la o simplă și perpetuă alternanță de 
„sezoane ale comerțului" (care durează 
din decembrie pînă în aprilie și în 
timpul cărora agenții companiei men­
ționate mai sus cumpără produsele lor) 
și „sezoane ale foametei" (care încep în 
fiecare an în luna mai și se termină 
tocmai în noiembrie, în timpul cărora 
țăranii, ajunși la marginea înfometării, 
se îndatorează pînă peste cap la cămă­
tarii străini). Foametea și bolile seceră 
numeroase vieți. Analfabetismul se ri­
dică la 99 la sută din populația țării.

Partidul Progresist al Poporului — 
partid care militează pentru dobîndirea 
cît mai'repede cu putință a indepen­
denței țării — a obținut în alegerile din 
iunie 1962 o victorie clară, reușind, da­
torită votului masiv exprimat în favoa­
rea sa, să-și adjudece 18 din totalul ce­
lor 32 de locuri în Camera Reprezen­
tanților. în urma acestor alegeri a fost 
alcătuit un guvern! în frunte cu dr. Da­
vid 
sist 
ției

a

Jawara, liderul Partidului Progre- 
al Poporului, conducătorul delega- 
gambieze la tratativele încheiate.
• EMILIAN GĂINĂ
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La 31 iulie se sărbătorește 
„Ziua femeii africane". Ho- 
tărîrea cu privire la săr­

bătorirea acestei zile — care a 
devenit un simbol al luptei femeilor 
de pe continentul african pentru 
libertate, independență, pace și pro­
gres, a fost adoptată cu prilejul pri­
mei sesiuni a Secretariatului perma­
nent al Conferinței femeilor afri­
cane, care a avut loc în februarie 
anul trecut în capitala Republicii 
Mali — orașul Bamako.

Femeile africane 
activitatea 
meilor din 
fost creată 
Salaam — 
ganica 
rației

își desfășoară 
în cadrul Federației fe- 
întreaga Africă, care a 
în iulie 1962 la Dar-Es- 
capitala Republicii Tan-

și Zanzibar. în cadrul Fede- 
s-au înființat cinci comitete

care coordonează activitatea organi­
zațiilor de femei din țările africane 
în diferite domenii. Federația fe­
meilor din întreaga Africă a aderat 
la Organizația Unității Africane, 
care reunește toate statele indepen­
dente din Africa.

în prezent, în capitala Republicii 
Liberia — orașul Monrovia — își 
deăfășoară lucrările cel de-al doilea 
Congres al Federației femeilor din 
întreaga Africă, care dezbate o se­
rie de importante probleme privind 
rolul femeilor în construirea Africii 
noi, independente.

Femeile africane își consacră for­
țele luptei de eliberare și pentru 
realizarea unității africane, pentru 
educarea și ridicarea nivelului cul­
tural și profesional al femeilor afri­
cane, pentru pace și progres social.

Tinere fete din regiunea camerune ză Moroua, venind de la școală
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